

002297



Совершенно секретно

СБОРНИК КГБ СССР

122

№ 0032

Прил. № 108 Экз. № 2297

СПЕЦДИВИДЕНА
КГБ Литовской ССР

Москва 1988

№ 903-28

СБОРНИК КГБ СССР

№ 122

Год издания
девятнадцать девятый

Москва, 1988

СОДЕРЖАНИЕ**ПРАЗДНИК СОВЕТСКИХ ЧЕКИСТОВ**

Торжественное собрание в Москве	3
Вступительное слово члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР товарища ЧЕБРИКОВА В. М.	4
70 лет на страже завоеваний Великого Октября. Доклад члена ЦК КПСС, первого заместителя Председателя КГБ СССР товарища ЕМОХОНОВА Н. П.	8
Выступление товарища КОЛЬЕВА Е. П.	21
Выступление товарища КАРПОВА В. В.	23
Выступление товарища СТАРИНОВА И. Г.	24
Выступление товарища НОВОЖИЛОВА Г. В.	26
Приветствие молодых чекистов участникам торжественного собрания	28
В связи с юбилеем	29
Обращение ветеранов-чекистов к комсомольцам и молодежи Комитета государственной безопасности СССР	30
Встреча в Центральном Комитете ВЛКСМ	32
К комсомольцам и молодежи органов и войск КГБ СССР. Обращение комитета ВЛКСМ центрального аппарата КГБ СССР	33

И. МИНЬКО, И. ЗОЯРНЫЙ, В. МИХАЛЬЧУК — Крепим братскую дружбу чекистских рядов	35
В. ВОЙТЕНКО — Отмечая семидесятилетие ВЧК—КГБ	37
Копилка полезного опыта. В. КОЛОБОВ — Двери к доверию. Шефство над детским домом взяли молодые рязанские чекисты	37
А. ПЕТРУШИН, Н. РАДЧЕНКО — За торжество правды боролся с юных лет. Новые материалы о комсомольской юности Н. И. Кузнецова	40

ПЕРЕСТРОЙКА: ПОИСК, ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ

Научно-практическая конференция в Комитете государственной безопасности СССР	43
--	----

Прих. № 1296 Экз. № 2297
СПЕЦБИБЛИОТЕКА
КГБ Литовской ССР

Перестройке — партийное обеспечение. О. МАТАФОНОВ — Подни- мая роль и влияние партийных организаций, добиваться успехов в работе	44
Ю. КОРНИЛОВ, В. ФЕВРАЛЕВ — Возможности электронно-вычис- лительной техники — на службу оперативной практике (Опыт и размышления)	48

КОНТРРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

А. СУНЦОВ, И. ГЛАДКИХ — Махинации разоблачены и пресечены	54
С. ВИННИК, С. РЫБАЛЬЧЕНКО — Из опыта работы по защите секретов в органах внутренних дел Украины	61
В. АЛЕКСИКОВ, А. МОХОВ — Как мы добиваемся снижения эми- грационных настроений среди лиц немецкой национальности	68
Ю. ШАРАПОВ, А. ЯРОВОЙ — Справедливость восстановлена, ви- новные наказаны	73
Вы спрашивали. О. МУРТАЗАЛИЕВ — О советническом аппарате в Афганистане	77

Издано Высшей школой КГБ СССР имени Ф. Э. Дзержинского 79

ПРАЗДНИК СОВЕТСКИХ ЧЕКИСТОВ

Торжественное собрание в Москве

18 декабря в Центральном клубе имени Ф. Э. Дзержинского состоялось торжественное собрание, посвященное 70-летию советских органов государственной безопасности.

В президиуме — Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев, секретарь ЦК КПСС А. И. Лукьянов, руководители ряда министерств и ведомств, представители партийных, советских и общественных организаций.

Вступительным словом собрание открыл член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Комитета государственной безопасности СССР В. М. Чебриков.

С докладом выступил член ЦК КПСС, первый заместитель Председателя КГБ СССР Н. П. Емохонов. На собрании выступили токарь станкостроительного завода имени С. Орджоникидзе Е. П. Копьев, первый секретарь правления Союза писателей СССР Герой Советского Союза В. В. Карпов, ветеран органов государственной безопасности, участник гражданской и Великой Отечественной войн И. Г. Старинов, генеральный конструктор ОКБ имени С. В. Ильюшина Министерства авиационной промышленности СССР дважды Герой Социалистического Труда академик Г. В. Новожилов.

Участников торжественного собрания приветствовали молодые чекисты — слушатели и курсанты высших учебных заведений КГБ СССР. От их имени выступил слушатель Высшей школы КГБ СССР Герой Советского Союза майор Б. И. Соколов.

В собрании приняли участие сотрудники органов государственной безопасности, ветераны-чекисты, видные ученые, деятели литературы и искусства, представители трудовых коллективов Москвы и Подмосковья.

**ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО
члена Политбюро ЦК КПСС,
Председателя КГБ СССР
товарища ЧЕБРИКОВА В. М.**

Товарищи!

Совсем недавно советский народ, народы братских социалистических стран, все прогрессивное человечество торжественно отмечали 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции, которая сокрушила эксплуататорский строй, открыла новую эпоху всемирной истории — эпоху перехода от капитализма к социализму.

У всех еще свежи в памяти торжества в честь 70-летия Великого Октября, ставшие для нас не только праздником, но и своего рода исторической смотровой площадкой, позволившей увидеть объективную картину нашего прошлого, дать реальную оценку настоящему и более четко обозначить те пути, по которым нам предстоит шагнуть в третье тысячелетие.

Среди множества дорог в будущее советский народ, руководимый Коммунистической партией, останавливает свой выбор на тех, что ведут к избавлению человечества от нависшего над ним ядерного дамоклова меча, созданию самой передовой экономики в сочетании с широкой демократией, с гуманизмом, вбирающим в себя высшие нравственные ценности мировой цивилизации.

Сегодня мы отмечаем 70-ю годовщину образования органов ВЧК—КГБ. Чувство особого волнения и признательности вызывает у нас участие в нашем юбилейном собрании Генерального секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Михаила Сергеевича Горбачева.

У органов государственной безопасности, созданных для защиты революционных завоеваний Октября, нет задач и целей важнее, чем те, что ставят перед советским народом Коммунистическая партия, ее Центральный Комитет. Именно этим целям и задачам всегда служили ставшие символом нашей профессии щит и меч чекистов.

Так было сразу после свершения Великой Октябрьской революции, когда только что созданная ВЧК вступила в смертельную схватку с утратившими былое господство эксплуататорскими классами и многочисленными антисоветскими организациями.

Так было в годы восстановления народного хозяйства и социалистического строительства, когда органы госбезопасности наряду с выполнением своих непосредственных задач активно участвовали в решении многих важных народнохозяйственных и социальных проблем.

Так было в суровые годы Великой Отечественной войны, когда весь советский народ под руководством партии на высшем напряжении сил противостоял гитлеровскому нашествию. Активное участие в боевых действиях, самоотверженная работа в тылу, героические операции за линией фронта — все это стало общим ратным

подвигом чекистов военного поколения. Они достойно выполнили свой долг перед Родиной, внесли значительный вклад в дело победы над врагом, в дело освобождения народов Европы от фашистской нечисти!

Так было в послевоенный период, так происходит и сейчас, когда органы КГБ срывают преступные планы и замыслы империалистических разведок, центров идеологической диверсии, направленные на подрыв безопасности нашей страны, всего социалистического содружества.

Мы, чекисты, кому партия поручила защиту государственной безопасности страны, обязаны использовать весь свой опыт, все свои знания, все свои силы, чтобы так было и впредь!

С Советским Союзом, ставшим великой державой, вышедшим на передовые рубежи мировой экономики, никому не было и не будет позволено говорить с позиции силы.

Империализм вынужден считаться с реалиями сегодняшнего дня, признать необходимость отказа от угроз в решении мировых проблем. Ярким свидетельством этому служат и результаты недавнего визита М. С. Горбачева в Соединенные Штаты Америки, в ходе которого был подписан Договор о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. Это историческое соглашение, этот первый шаг на пути к реальному сокращению ядерных арсеналов с глубоким одобрением встречен всеми миролюбивыми силами Земли, подавляющим большинством населения планеты!

Советской стороной был проявлен максимум настойчивости, решительности, мужества, государственной мудрости для осуществления важного прорыва в борьбе за безъядерный мир.

Товарищи! Обращая свой взор на тот сложный путь, который прошли органы государственной безопасности за семьдесят лет, мы вновь и вновь убеждаемся в том, что успехи чекистов всегда были связаны прежде всего со строжайшим соблюдением ленинских принципов деятельности органов госбезопасности. Рассматривая ВЧК как политический орган, как острейшее оружие в руках пролетариата, В. И. Ленин учил умению эффективно и разумно пользоваться этим оружием в соответствии с обстановкой и конкретными задачами революции. Он предостерегал как против благодушия и беспечности в борьбе с контрреволюцией, так и против злоупотребления насилиственными методами, против малейших ошибок, которые могли бы tragически отразиться на судьбах честных людей. К чему может привести забвение этого ленинского предостережения, нам с особой силой напоминают те годы, когда политические авантюристы, оказавшиеся в руководстве НКВД, в своих попытках вывести органы госбезопасности из-под контроля партии, изолировать их от народа допустили беззаконие, нанесли большой ущерб партии и государству.

Сейчас на жизнь нашей страны все большее влияние оказывает благотворный процесс перемен, начатых по инициативе партии после апрельского (1985 года) Пленума ЦК и получивших свое дальнейшее развитие в ходе выполнения решений XXVII съезда КПСС. Слова М. С. Горбачева о том, что новыми идеями, замыс-

лами, воплощенными в конкретные решения, сегодня охвачены все сферы жизни¹, в полной мере относятся и к нам.

Чтобы быть активными участниками глубоких преобразований, нам следует учиться гибкости и дальновидности, выходить на качественно новый уровень мышления, ни на минуту не упускать из виду высокий партийный, политический смысл своей работы. Поэтому усилия каждого коллектива, каждого сотрудника органов КГБ направлены на то, чтобы идти в ногу с внутренними процессами развития советского общества.

Коренные преобразования всех сфер общественной жизни, динамика международной обстановки, постоянные изменения в тактике империалистических разведок потребовали и перестройки чекистской деятельности, поиска и утверждения новых подходов, более эффективных форм и методов работы, отвечающих новым условиям.

Обеспечивая безопасность Советского государства и общества, органы КГБ нацеливают удары против главных организаторов подрывных акций — против спецслужб империалистических государств. Борьба с ними носила и всегда будет носить самый решительный и бескомпромиссный характер!

Мы хорошо видим, что, несмотря на происходящий в мире отход от конфронтации и укрепление тенденций к сотрудничеству, западные спецслужбы не ослабляют усилий, направленных на снижение эффективности наших внешнеполитических инициатив, на подрыв советской экономики. Они с не меньшей, чем прежде, активностью стремятся добывать информацию о военно-экономическом потенциале СССР, наших вооруженных силах, новейших достижениях науки и техники. Империалистические разведки пытаются использовать для проникновения в нашу страну бурное развитие торгово-экономических, научных, культурных и других связей Советского Союза с капиталистическими государствами.

Расширение деловых контактов с идеологически чуждым нам капиталистическим миром накладывает на нас, чекистов, особую ответственность за повышение политической бдительности советских людей, за создание надежного барьера на пути осуществления враждебных замыслов реакционных кругов Запада. При этом деятельность органов госбезопасности на современном этапе мы строим таким образом, чтобы она органически вписывалась в процессы демократизации общественной жизни в нашей стране, всемерно способствовала реализации стратегического курса партии на ускорение социально-экономического развития.

С учетом складывающейся политической обстановки мы продолжаем совершенствовать взаимодействие с органами безопасности братских социалистических стран, с которыми работаем в тесном контакте. Это боевое сотрудничество является одним из ярких проявлений подлинного социалистического интернационализма, характеризующего отношения наших партий и государств!

Советские чекисты в своей повседневной деятельности постоянно ощущают поддержку и заботу партии, опираются на помощь трудящихся, принимают активное участие в работе партийных и советских органов, общественных организаций, живут повседневными заботами народа. Они свято берегут славные традиции, заложенные Ф. Э. Дзержинским и развитые лучшими представителями последующих поколений чекистов.

В этой связи хотел бы отметить тот большой вклад в строительство и совершенствование деятельности органов государственной безопасности, который внес Юрий Владимирович Андропов.

Сегодня, в дни юбилея, хочется особо подчеркнуть, что партия всегда направляла и направляет на работу в органы госбезопасности свои лучшие кадры, идейно закаленных, кристально честных коммунистов. В настоящее время у нас трудятся высоко профессионально подготовленные, преданные партии и народу генералы и офицеры, рабочие и служащие. Своим честным, самоотверженным трудом они оправдывают ту высокую оценку, которая кадрам органов госбезопасности была дана М. С. Горбачевым в докладе на январском Пленуме ЦК КПСС. В наших рядах проходят службу патриоты-интернационалисты, ведущие мужественную борьбу с врагом, всегда готовые выполнить любой боевой приказ, готовые на подвиг и самопожертвование во имя Родины, во имя идеалов Великой Октябрьской революции!

Отмечая 70-ю годовщину органов ВЧК—КГБ, советские чекисты заверяют Коммунистическую партию, ее ленинский Центральный Комитет и Советское правительство в том, что они и впредь будут бдительно стоять на страже интересов нашей великой социалистической Родины, обеспечат надежную безопасность Советского государства и общества.

Порукой тому являются наша беззаветная преданность делу коммунизма, верность партии и народу, постоянная готовность выполнить до конца свой патриотический долг!

Разрешите в вашем лице поздравить всех сотрудников органов и войск Комитета государственной безопасности со славным юбилеем, пожелать здоровья, благополучия, счастья и успехов в работе!

Торжественное собрание, посвященное 70-летию образования органов ВЧК—КГБ, объявляется открытым.

¹ См.: Правда, 1987, 2 октября.

70 ЛЕТ НА СТРАЖЕ ЗАВОЕВАНИЙ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Доклад члена ЦК КПСС,
первого заместителя Председателя КГБ СССР
товарища ЕМОХОНОВА Н. П.

Товарищи!

В эти дни чекисты вместе со всем советским народом живут в атмосфере большого политического подъема, вызванного знаменательным юбилеем — 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции.

Мир не знал революции столь благородной по своим гуманным и человеческим устремлениям, столь глубокой и последовательной по содержанию общественных преобразований и столь могучей по воздействию на международное развитие. Время глубоко раскрыло непреходящее значение Октября, высветило гигантские возможности, которые открывает социализм.

Прошло 70 лет.

По обычным человеческим меркам 70 лет — большой срок, это целая человеческая жизнь. По историческим меркам семь десятилетий — очень короткий отрезок времени в многовековом развитии мировой цивилизации.

Если изъять из 70 лет те годы, когда Республика Советов должна была отстаивать с оружием в руках свои завоевания или восстанавливать разрушенное войной, то для созидательной работы остается поразительно малое время.

На долю советского народа выпали тяжелейшие испытания. Но, руководимый ленинской партией, он выдержал их с честью. В развитие, укрепление и защиту завоеваний революции внесло свой вклад каждое поколение советских людей.

Мы гордимся совершенным, гордимся по праву!

Отсталая страна, более трех четвертей населения которой было неграмотным, стала великой державой. Социализм избавил нашу Родину от недугов и бедствий, которые отравляют жизнь многих народов. Нет у нас эксплуатации человека человеком. Нет безработицы. Нет национального гнета. 283 миллиона советских людей живут в условиях прочной социальной защищенности, с уверенностью в завтрашнем дне.

Сегодня советский народ, наша партия, следуя ленинскому учению, продолжают дело Октябрьской революции через перестройку, обновление всех сфер жизни общества.

Революция живет в делах сегодняшних.

Дело Октября живет не только в свершениях советского народа. Оно живет в успехах стран социализма, в делах братских коммунистических и рабочих партий, в национально-освободительной борьбе, в движениях всех прогрессивных, миролюбивых сил планеты.

Сегодня нет более важной задачи, чем обеспечение мира и всеобщей безопасности, чем борьба против гонки вооружений и угрозы ядерной войны. На достижение этих целей, на борьбу за мир Советский Союз — родина Октября — обращает весь свой авторитет, все свое международное влияние, проявляя реализм и гибкость, руководствуясь новым политическим мышлением. Живым свидетельством этому является только что закончившаяся советско-американская встреча на высшем уровне, подписание соглашения по ракетам средней и меньшей дальности. Это первое соглашение, утверждающее реальность и возможность безядерного, более безопасного мира. Все люди на земле живут впечатлениями от этого исторического события.

Путь к встрече был тернист и сложен. Все мы видели, какой огромный труд вложили в подготовку этой встречи Политбюро ЦК и лично Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев. На заокеанской встрече он с честью и достоинством представлял нашу Родину.

Все прожитые нами семьдесят лет во главе советского народа идет ленинская партия. И в дни Октября, и на всем первопроходческом пути строительства социализма, и в сегодняшних буднях перестройки она была и остается политическим, идейным, организующим, нравственным авангардом нашего общества. Свой опыт и энергию, свою революционную мысль и политическую волю она направляет на то, чтобы полнее и в более короткие сроки реализовать возможности социализма.

Советские люди с гордостью оглядываются на пройденные годы и с уверенностью смотрят в будущее!

Товарищи!

Партия большевиков, Владимир Ильич Ленин предвидели, что социалистическая революция будет встречена яростным сопротивлением свергнутых классов и международного капитала.

«...Предполагать, что при сколько-нибудь глубокой и серьезной революции решает дело просто-напросто отношение большинства к меньшинству,— писал В. И. Ленин,— ...есть обман масс, сокрытие от них заведомой исторической правды. Эта историческая правда состоит в том, что правилом является при всякой глубокой революции долгое, упорное, отчаянное сопротивление эксплуататоров...»¹

Зашиту социалистического Отечества, укрепление обороноспособности страны и обеспечение государственной безопасности В. И. Ленин рассматривал как одну из важнейших функций Советского государства. В короткий срок были созданы ревкомы, Красная Армия, рабоче-крестьянская милиция, ревтрибуналы, суды.

Когда стало ясно, что внутренние силы контрреволюции не в состоянии свергнуть власть рабочих и крестьян, международный империализм организовал военную интервенцию против Советской

¹ Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 37, с. 263.

России. «Капитализм встретил рождение социализма как «ошибку» истории, которая должна быть «исправлена», — говорится в Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии. — Исправлена во что бы то ни стало, любым способом, без оглядки на право и мораль: вооруженной интервенцией, экономической блокадой, подрывной деятельностью, санкциями и «наказаниями», отказом от какого бы то ни было сотрудничества»¹.

В этих условиях не было иного выбора, кроме того, чтобы, по словам В. И. Ленина, «подавлять сопротивление имущих всеми средствами, которыми они подавляли пролетариат...», поскольку «...другие средства не изобретены»².

20 декабря 1917 года Совнарком постановил: создать ВЧК — Всероссийскую чрезвычайную комиссию по борьбе с контрреволюцией и саботажем. ВЧК явилась первой исторической формой советских органов государственной безопасности.

По предложению Владимира Ильича Ленина во главе ВЧК был поставлен Феликс Эдмундович Дзержинский — профессиональный революционер, прошедший суровую школу подполья и борьбы с царской охранкой, кристально честный человек, до конца преданный делу рабочего класса.

Опыт конспиративной деятельности ленинской партии, накопленный в жесточайших битвах с самодержавием, имел немало важное значение в организации и успешной деятельности ВЧК. В ВЧК работали такие замечательные большевики-ленинцы, как В. Р. Менжинский, И. К. Ксенофонтов, Я. Х. Петерс, В. В. Фомин, М. Я. Лацис, М. С. Кедров, Д. Г. Евсеев, И. С. Уншлихт, С. Г. Уравлов, М. С. Урицкий, В. А. Аванесов и другие.

В центральный аппарат и местные органы ВЧК были направлены лучшие представители рабочего класса, солдаты и матросы, преданные делу Октября.

Главные принципы работы ВЧК сформулированы и заложены В. И. Лениным.

Первое. Основополагающим принципом деятельности ВЧК стало последовательное проведение политики партии, работа под ее непосредственным руководством. ЦК РКП(б) в обращении к членам партии — сотрудникам ВЧК подчеркивал, что «ЧК созданы, существуют и работают лишь как прямые органы партии, по ее директивам и под ее контролем»³.

Руководящая роль большевистской партии осуществлялась путем систематического контроля партийных органов за работой чрезвычайных комиссий. В. И. Ленин неоднократно напоминал, что чекистам следует постоянно опираться на коммунистические ячейки.

Второе. Главный источник своей силы ВЧК видела в опоре на трудящиеся массы, в широком их вовлечении в борьбу с контрреволюцией. Ф. Э. Дзержинский подчеркивал, что «только доверие

рабочих и крестьян дало силу ВЧК и затем ГПУ выполнить возложенную революцией на них задачу...»¹.

Третье. В ВЧК неуклонно и последовательно претворялись в жизнь ленинские указания о повсеместном и строжайшем соблюдении социалистической законности. Документы из истории органов и войск ВЧК свидетельствуют, что, несмотря на весьма сложную и даже подчас критическую обстановку того времени, революционная законность соблюдалась неукоснительно. Малейшее злоупотребление предоставленными ВЧК правами, любая попытка использовать эти права в корыстных или иных противозаконных целях решительно пресекались, а виновные привлекались к строжайшей ответственности.

Этими принципами органы госбезопасности строго руководствуются и на современном этапе.

Будучи боевым органом государства диктатуры пролетариата, ВЧК подавляла сопротивление свергнутых эксплуататоров. В то же время она защищала Республику Советов от происков империалистических разведок и их агентуры.

Как орган диктатуры пролетариата ВЧК осуществляла революционное насилие, рассматривая его как вынужденную ответную меру, как акт защиты подавляющего большинства населения от произвола классового врага. В своих обращениях к населению Ф. Э. Дзержинский подчеркивал, что революционное насилие есть закономерный ответ на контрреволюционное насилие, которое приобретало самые жестокие, зверские формы. «...Никогда, — писал он, — нашего красного террора, в самые его ужасные минуты, нельзя приравнять к маленькой капле белого террора, когда вешали рабочих целыми тысячами, вешали только потому, что они рабочие»².

Вместе с тем даже в этих условиях ВЧК осуществляла многочисленные профилактические мероприятия, с тем чтобы не допустить лишних жертв.

Деятельность ВЧК соответствовала всему демократическому духу Советской власти, целиком была подчинена интересам широких масс трудящихся, задачам борьбы за социализм, задачам гуманным, созидающим. В этом ее коренное отличие от специальных служб капиталистических государств, стоявших на страже интересов меньшинства, кучки эксплуататоров.

В сложных условиях становления Советской власти ВЧК только в период с 1918 по 1920 год раскрыла около 500 контрреволюционных заговоров.

Были разгромлены крупные контрреволюционные организации, парализована антисоветская деятельность монархистов, кадетов, эсеров, меньшевиков, анархистов. Чекисты принимали участие в подавлении кулацких мятежей. Наряду с этим они активно участвовали в борьбе с голодом, разрухой, детской беспризорностью, эпидемиями тифа.

Вначале органы ВЧК осуществляли в основном контрразведы-

¹ Материалы XXVII съезда КПСС. М., Политиздат, 1986, с. 10—11.

² Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 35, с. 136.

³ В. И. Ленин и ВЧК. Сборник документов. М., Политиздат, 1987, с. X.

¹ В. И. Ленин и ВЧК. Сборник документов. М., Политиздат, 1987, с. XII.

² Известия ВЦИК, 1920, 6 февраля.

вательные функции. Затем им была придана также в качестве самостоятельного подразделения пограничная охрана. В процессе накопления опыта борьбы с врагом все более обозначалась необходимость в хорошо налаженной внешней разведке. Исходя из этого, на основе специального решения Политбюро ЦК РКП(б) был создан иностранный отдел ВЧК, которому было поручено организовать действенную разведку против империалистических государств, их разведывательных и контрразведывательных органов и состоящих у них на службе белоэмигрантских организаций.

После окончания гражданской войны перед молодой Советской республикой во всей своей сложности встал вопрос о путях и темпах социалистического строительства. В докладе на юбилейном торжественном заседании Михаил Сергеевич Горбачев говорил: «История предъявила новому строю жесткий ультиматум: либо, создав в кратчайшие сроки свою социально-экономическую и техническую базу, выжить и дать человечеству первый опыт справедливой организации общества, либо погаснуть и остаться в памяти веков в лучшем случае лишь героическим, но неудавшимся социальным экспериментом»¹.

Руководящая роль партии, огромный энтузиазм народа дали поразительные результаты.

Всего за 15 лет наша страна сделала гигантский качественный рывок. За эти годы были проведены индустриализация, колхозизация, культурная революция, создано многонациональное Советское государство.

Очень ответственные, сложные задачи в этот период партия поставила перед чекистами. После военного лихолетья в стране осталась широкая база для контрреволюции: немало бывших капиталистов, торговцев и помещиков, значительное количество бывших царских чиновников, белогвардейцев. Подрывную деятельность вели кадеты, эсеры, меньшевики, буржуазные националисты и другие антисоветские элементы.

Тяжелой оставалась для нашей страны и внешняя обстановка. Эти условия потребовали четкой и слаженной деятельности органов госбезопасности, сосредоточения их сил на главных направлениях борьбы с врагом.

Чекисты перехватывали и активно использовали каналы проникновения и связи вражеской агентуры. С помощью острых чекистских мероприятий удалось проникнуть в крупные белоэмигрантские центры, спецслужбы капиталистических стран, сдерживать их активность, обезвредить немало особо опасных белогвардейских и иностранных разведчиков и агентов.

Одновременно с этим были проведены мероприятия по ликвидации бандитских формирований. В результате уже в 20-х годах с бандитизмом в особо опасных масштабах было покончено.

Важнейшее значение в работе органов государственной безопасности придавалось борьбе с экономической контрреволюцией. Диверсии, разного рода незаконные махинации нэпманов, контра-

банда, наводнение рынка фальшивыми деньгами, саботаж, экономический шпионаж — вот далеко не полный перечень тех методов, к которым обратилась тогда контрреволюция. Попытки противника нарушить развитие народного хозяйства были пресечены.

Товарищи!

Как известно, в конце тридцатых годов, когда стали появляться первые успехи в строительстве социализма, методы, диктуемые периодом борьбы с враждебным сопротивлением эксплуататорских классов, были механически перенесены на период мирного строительства, когда условия изменились кардинально. Отсутствие должного уровня демократизации сделало возможным и культуру личности, и нарушения законности, произвол, репрессии, и настоящие преступления на почве злоупотребления властью. Репрессиям подверглись многие тысячи членов партии и беспартийных. В 1935—1938 годах были подвергнуты «чисткам» и органы госбезопасности, в ходе которых была репрессирована значительная часть, многие тысячи опытных и честных чекистов, в том числе и тех, кто на своих плечах вынес всю тяжесть борьбы с контрреволюцией в годы гражданской войны и в послевоенный период. Среди них было немало соратников Ф. Э. Дзержинского, начинавших работать еще при жизни В. И. Ленина.

Был нанесен серьезный ущерб делу социализма и авторитету партии. Многие обвинения в последующем были сняты. Тысячи безвинно пострадавших реабилитированы. Однако процесс восстановления справедливости не был доведен до конца. Недавно решением Политбюро создана комиссия для рассмотрения новых и уже известных ранее фактов и документов, относящихся к этим вопросам. Правдивый анализ того периода нашей истории должен помочь нам решать проблемы сегодняшние: демократизации, законности, гласности, преодоления бюрократизма.

Ошибки и отступления от принципов социализма в 30-е годы не свернули нашу страну с того пути, на который она встала в октябре 1917 года. Народ продолжал решать свои созидательные задачи. Органы госбезопасности не ослабляли борьбу с пропагандой империалистических разведок.

Во многом усложнились задачи чекистских подразделений, когда к власти в Германии пришли фашисты. Они открыто заявили, что главной задачей третьего рейха является искоренение марксистско-ленинской идеологии, истребление коммунистов и ликвидация Советского Союза как государства.

В соответствии с этой доктриной резко возросла подрывная деятельность гитлеровской Германии и союзной с ней Японии.

Непосредственно перед войной органы госбезопасности сорвали попытки широкомасштабных шпионско-подрывных действий империалистических спецслужб на советской территории.

В западных районах Советского Союза в 1940 году и в первом квартале 1941 года чекисты выявили 66 фашистских резидентур и обезвредили тысячи их агентов.

Чекисты-разведчики получали важную информацию о военно-политических планах империалистических держав, их подготовке

¹ Коммунист, 1987, № 17, с. 9.

к войне с СССР, намечающемуся вторжении фашистских войск на нашу территорию.

Активно велась работа по выявлению устремлений японского милитаризма. Для Советского Союза не оказались неожиданными развоенные акции японцев у озера Хасан и на реке Халхин-Гол. Разгром японской военщины в этих районах оказал, как известно, решающее влияние на поведение Японии по отношению к СССР в годы Великой Отечественной войны.

Яркие и незабываемые страницы вписали чекисты в героическую летопись Великой Отечественной войны. Во время войны работа сотрудников органов госбезопасности не знала границ. Она велась повсюду. На передовой, за фронтом, в глубоком тылу врага, в собственном тылу — везде проводилась сложная боевая чекистская деятельность.

Неувядаемой славой покрыли себя бойцы-пограничники, принявшие первый удар фашистских войск. Они стояли насмерть. Не было ни одного случая, когда бы пограничники без приказа оставили защищаемые ими рубежи.

За мужество и отвагу в боях с немецко-фашистскими захватчиками более 250 воинов-пограничников были удостоены звания Героя Советского Союза. Именами многих из них названы сегодня пограничные заставы Западного, Прибалтийского и Северо-Западного пограничных округов.

Чекисты создали прочный заслон проникновению вражеской разведки в штабы Красной Армии и жизненно важные центры страны. Гитлеровцам за всю войну так и не удалось получить ни одного плана крупных операций советского командования. Органами военной контрразведки за годы войны были обезврежены тысячи вражеских шпионов, диверсантов и террористов.

Сотрудники территориальных подразделений госбезопасности пресекали попытки диверсий врага на военных, важных промышленных объектах, на транспорте, линиях связи. Только в тыловых районах нашей страны чекисты захватили около двух тысяч агентов-парашютистов противника.

Следует сказать, что спецслужбы наших бывших союзников по антигитлеровской коалиции во время войны также вели разведку против СССР. Умелыми чекистскими действиями удалось парализовать работу английской разведки и обезвредить американскую резидентуру в Москве.

В тылу противника действовали чекистские оперативные группы. Всего в тылу врага в период войны сражались свыше 2000 оперативных групп, которые осуществляли развертывание партизанского движения, снабжали советское командование центральными данными о противнике. Среди руководителей этих групп много легендарных теперь чекистов, выполнивших тогда огромную повседневную тяжелую и опасную работу.

Под Москвой, в Киеве, Одессе и других городах, районах действовали разведывательно-диверсионные группы В. А. Молодцова, И. Д. Кудри, Н. А. Гефта, других чекистов.

Вечной славой покрыты имена героев-чекистов, многие из которых пожертвовали жизнью во имя Великой Победы нашего народа. О них написано много замечательных книг. С них берут пример новые поколения чекистов, прежде всего наша молодежь. Все знают имя Николая Ивановича Кузнецова, известного партизана-разведчика, Героя Советского Союза. Зарубежная печать назвала его действия в тылу врага одним из самых сенсационных подвигов разведчиков в годы второй мировой войны.

Крупными партизанскими отрядами и соединениями успешно командовали чекисты Д. Н. Медведев, С. А. Ваупшасов, К. П. Орловский, Б. Л. Галушкин и многие другие. Разведотделы партизанских формирований получали ценную разведывательную информацию, в том числе сумели добить сведения особой важности о готовящемся наступлении фашистских войск летом 1943 года под Курском.

С помощью разведки мы смогли предупредить союзников о подготовке террористической акции против участников Тегеранской конференции, о создании и подготовке к пуску против Англии новых самолетов-снарядов, узнали их тактико-технические характеристики.

Крупнейшим достижением разведки органов госбезопасности явилось выявление планов США и Англии по созданию атомного оружия и получение ценной информации по его производству. Это позволило значительно ускорить работы по созданию отечественного ядерного оружия.

Бывший руководитель ЦРУ Аллен Даллес признал, что информация, которую посредством секретных операций смогли добить советские разведчики во время второй мировой войны, представляла собой такого рода материал, который является предметом мечтаний для разведки любой страны.

Верные делу ленинской партии, любимой Родине, советские чекисты с честью выполнили свой патриотический долг перед советским народом.

Среди участников нашего торжественного собрания — ветераны органов государственной безопасности Герои Советского Союза товарищи Кацаупа Н. Ф., Мирковский Е. И., Володин А. И., Шихов А. Н., Прудников М. С., Рыжиков А. В., Ларкин И. И., кавалер двух орденов Ленина, пяти орденов Красного Знамени, участник гражданской войны, партизан Великой Отечественной войны Старинов Илья Григорьевич и многие, многие другие заслуженные чекисты, чьи подвиги по достоинству оценены Родиной.

Разрешите от вашего имени сердечно их приветствовать!

После победоносного завершения Великой Отечественной войны международная обстановка была весьма сложной. Воинствующие круги американского и английского империализма развернули в крупных масштабах антисоветскую деятельность и «холодную войну» против СССР. Они активно использовали монополию США на владение ядерным оружием. Президент Трумэн утвердил план ядерного удара по Советскому Союзу под названием «Дропшот».

Ядерный удар мог обрушиться на нас в любой момент. У советского народа не было иного выбора, кроме того, чтобы в кратчайший срок создать ядерное оружие и ракетную технику. В этих условиях перед чекистами были поставлены сложные и ответственные задачи.

Разведкой были получены материалы о планах и замыслах США против СССР и его союзников, о противоречиях внутри агрессивного блока НАТО, характере готовящихся мирных договоров с союзниками бывшей фашистской Германии.

Советские чекисты внесли значительный вклад в укрепление оборонной мощи и в технический прогресс нашей страны. Были добыты важные сведения в области ядерной физики, радиоэлектроники, ракетной и авиационной техники, химии, машиностроения, электронно-вычислительных машин.

Большой общественный резонанс в эти годы вызвало мужественное поведение наших разведчиков — Абеля Р. И., Молодого К. Т., Питера и Елены Кропотовых. Подвергнутые следствию, суду и тюремному заключению, все они проявили стойкость духа, большую силу воли, выдержку, высокое сознание своего патриотического долга. Родина их в беде не оставила. Были осуществлены меры по вызволению их из рук противника.

Серьезную опасность в послевоенный период представляла враждебная деятельность антисоветских националистических элементов на территории западных областей Украины, Белоруссии и республик Прибалтики.

Органы государственной безопасности и внутренних дел Украины, республик Прибалтики, пограничники осуществляли целенаправленные чекистско-войсковые операции против вооруженных националистических банд.

Были проведены чекистские операции, которые сорвали попытки спецслужб противника и зарубежных антисоветских центров создать на территории Советского Союза антисоветское подполье. Путем оперативных игр с противником были захвачены эмиссары зарубежных центров, пресечена заброска на нашу территорию боевиков, агентуры, оружия.

Органами безопасности был приобретен первый опыт борьбы с противником, применяющим современные технические средства. Это поставило перед чекистами новые задачи.

После XX съезда КПСС шел процесс пересмотра дел и реабилитации лиц, необоснованно репрессированных в период культа личности. Проводилось очищение органов безопасности от сотрудников, запятнавших свою репутацию участием в массовых репрессиях.

В те же годы органы госбезопасности подверглись резкому сокращению. Были ликвидированы тысячи горрайорганов, упразднены управления, ведавшие контрразведывательной защитой транспорта и экономики, борьбой с идеологической диверсией, закрыты почти все учебные заведения КГБ. Причем делалось все это исходя из правильной посылки о прочности и единстве советского

общества, но при забвении того положения, что это общество необходимо повседневно защищать от посягательств извне.

Важный, современный этап развития и укрепления органов и войск КГБ начался во второй половине 60-х годов. Этот этап в наибольшей степени характеризуется таким подходом к решению чекистских задач, какой был при В. И. Ленине и Ф. Э. Дзержинском.

На основе Конституции СССР, решений партийных съездов, под руководством ЦК КПСС и при широком участии руководящего состава органов и войск была выработана и претворялась в жизнь цельная, научно обоснованная программа обеспечения безопасности Советского государства и общества, которая опиралась на оперативно-чекистскую теорию и практику, научно-технические достижения и долгосрочную кадровую политику.

Были проведены необходимые структурные изменения.

В практику работы органов КГБ настойчиво внедрялись новейшие достижения науки и техники, развивались оперативно-технические службы, осуществлялось техническое перевооружение. Возросла роль науки, научных исследований, создана система подготовки и повышения квалификации кадров, в том числе кадров высшей квалификации. Значительное внимание уделялось и уделяется сегодня совершенствованию управления деятельностью органов КГБ, развитию информационно-аналитической работы на основе современных методов обработки информации с использованием вычислительной техники.

Товарищи!

Апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС, XXVII съезд партии ознаменовали начало революционной перестройки во всех сферах жизни советского общества. Необходимость перестройки диктуется тем, что на предыдущем этапе не получили должной оценки изменения экономической ситуации, потребность глубоких перемен в политической и социальной жизни общества, дальнейшей его демократизации. Генеральный секретарь ЦК КПСС Михаил Сергеевич Горбачев подчеркивает: «Разумной альтернативы революционной, динамичной перестройке не существует. Альтернатива — консервация застоя. От успеха перестройки зависят судьбы социализма, зависят и судьбы мира. Ставка слишком велика. Время диктует нам революционный выбор — и мы его сделали. От перестройки мы не отступим и доведем ее до конца»¹.

К настоящему времени закончился первый этап перестройки. Сейчас на первый план выходят конкретные дела, начинается второй этап перестройки.

Чекисты живут теми же мыслями и заботами, что и весь советский народ.

В органах и войсках КГБ разработана концепция коренного совершенствования чекистской работы, которая обсуждена на Всеобщем совещании руководящего состава органов и войск. Она

¹ Горбачев М. С. Перестройка и новое мышление для нашей страны и для всего мира. М., Политиздат, 1987, с. 55.

дополнена и конкретизирована на собраниях партийного актива, в ряде решений Коллегии, приказов и указаний КГБ СССР.

Первые итоги работы в новых условиях были подвергнуты всестороннему рассмотрению на недавно проходившей Всесоюзной научно-практической конференции «Дальнейшая демократизация советского общества и перестройка в работе органов государственной безопасности».

Конференция показала, что в органах и войсках КГБ утверждается новая нравственно-психологическая атмосфера, растет активность и заинтересованность чекистов в достижении весомых конечных результатов, стремление к поиску новых путей в решении стоящих задач.

Главная роль во всем, что делают органы госбезопасности, принадлежит чекистским кадрам.

За прошедшие 70 лет в органах госбезопасности сменилось не одно поколение чекистов. Каждое из них оставило в истории свои имена, свои боевые дела. Каждое из них передавало чекистскую эстафету в руки своих преемников, сохраняя и приумножая преемственность в главном. Этим главным было и остается: верность партии и народу, глубокая коммунистическая убежденность, высокий гуманизм, нравственная чистота и кристальная честность, непримиримость к классовым врагам, готовность к самопожертвованию во имя интересов Родины.

И нынешнее поколение имеет своих героев. Среди нас Герои Советского Союза 80-х годов: полковник Зайцев Г. Н., подполковник Карпухин В. Ф., майор Соколов Б. И., полковник Шагалев Ф. С., прaporщик Капшук В. Д. Мы приветствуем их и многих других представителей молодого поколения, делом доказавших верность славным чекистским традициям!

XXVII съезд партии подчеркнул, что «в условиях наращивания подрывной деятельности спецслужб империализма против Советского Союза и других социалистических стран значительно возрастает ответственность, лежащая на органах государственной безопасности»¹.

Постоянно нарастают подрывные акции спецслужб империалистических государств. Расходы ЦРУ только на проведение тайных операций за последние пять лет увеличились более чем в пять раз.

Реакционные империалистические круги не отказываются от планов военного сокрушения социализма. Поэтому органы КГБ принимают дополнительные меры по решению важнейшей задачи — не просмотреть военных приготовлений вероятного противника, угрозы внезапного ракетно-ядерного нападения на СССР.

Вместе с тем чекисты в своей практической работе постоянно учитывают необходимость обеспечивать внешнеполитический курс партии на расширение международного сотрудничества, на укрепление доверия между народами, продвижение советских мирных инициатив.

В условиях перестройки, демократизации и гласности осуществляются новые подходы к организации работы органов государственной безопасности по защите государственных секретов, борьбе со шпионажем и иной деятельностью империалистических спецслужб, направленной на подрыв процессов перестройки. В последние годы органы государственной безопасности разоблачили немало вражеских шпионов, ряд из которых имели доступ к весьма важным государственным секретам. Были захвачены с поличным иностранные разведчики, злоупотреблявшие дипломатическим иммунитетом в шпионских целях. Пресекаются попытки использовать новейшие технические средства для сбора разведывательной информации на территории нашей страны.

Дальнейшее развитие советской демократии создает условия для более полного осуществления советскими людьми их конституционных прав и свобод, для широкого участия граждан в общественной жизни, для более эффективной идеологической работы.

Однако спецслужбы, зарубежные антисоветские центры пытаются использовать процесс демократизации в своих целях. Они стремятся вывести процессы повышения общественной активности нашего народа из-под контроля партии и Советского государства, внедрить в общество политический и идеологический плюрализм, инспирировать «легальную оппозицию» и создать на ее основе антисоветские подпольные структуры.

В целях подрыва советского общества изнутри противник продолжает делать особый упор на отравленное оружие национализма, не останавливается перед прямыми призывами к антисоветским выступлениям, грубо вмешивается во внутренние дела нашей страны.

Чекисты, ведя борьбу с идеологической диверсией, постоянно заботятся, чтобы формы и методы нашей работы строго соответствовали стратегическому курсу партии в новой обстановке.

Предметом постоянного внимания органов и войск КГБ является обеспечение надежной охраны Государственной границы СССР.

Послевоенная история пограничных войск отражает напряженную жизнь границы в условиях непрекращающихся попыток проверить прочность рубежей нашей Родины. На более чем шестидесяти четырех тысячах километров нашей государственной границы изо дня в день, из года в год почти непрерывно действуют по сигналам тревог пограничники той или иной заставы, каждые 4—5 часов задерживается нарушитель границы. Во многих ситуациях от пограничников требуется максимальная отдача сил, инициатива и решительность, мужество и отвага. Эти качества в полной мере проявляют воины-пограничники и при оказании internationalelnoj pomoshi afganskemu narodu. За умелую организацию боевых действий против душманов, личную храбрость, мужество и отвагу более тридцати тысяч из них награждены орденами и медалями СССР.

Система органов государственной безопасности функционирует как единый слаженный организм. Она руководствуется общими

¹ Материалы XXVII съезда КПСС. М., Политиздат, 1986, с. 62.

принципами и целями, управляемся из единого центра и имеет прочные связи с партийными, государственными и хозяйственными органами страны.

В послевоенные годы неуклонно расширяется сотрудничество Комитета госбезопасности с органами безопасности стран социалистического содружества. Совершенствуются формы этого сотрудничества; оно наполняется более глубоким содержанием; общие усилия направляются на более эффективную борьбу с разведывательно-подрывной деятельностью империалистических спецслужб.

Решение ответственных задач по обеспечению государственной безопасности чекисты осуществляют плечом к плечу с воинами Советской Армии и Военно-Морского Флота, в тесном взаимодействии с сотрудниками Министерства внутренних дел, Прокуратуры, Министерства юстиции, Верховного суда. В своей работе мы ощущаем повседневную поддержку советской науки, оборонных и других отраслей промышленности, оснащающих органы и войска КГБ всем необходимым для успешного выполнения оперативно-служебных задач. Воспитывая чекистские кадры, мы во многом опираемся на славные традиции лучших трудовых коллективов, с которыми подразделения Комитета поддерживают постоянные дружеские связи.

Мы признательны деятелям литературы и кино, других сфер культуры за глубокое раскрытие образов чекистов, за создание высоких нравственных идеалов беззаветного служения Родине.

Сегодня в зале присутствуют представители трудовых коллективов, министерств и ведомств, деятели науки и культуры. Позвольте, товарищи, высказать им от имени всех чекистов слова благодарности за постоянную помощь и взаимодействие.

Коренное улучшение нашей служебной деятельности сегодня находится в центре внимания партийных организаций Комитета госбезопасности. Они ведут творческий поиск более качественных и действенных методов мобилизации коммунистов на кардинальное улучшение оперативно-служебной работы в подразделениях. Ключевым направлением приложения сил партийных организаций стала забота об идейно-нравственном воспитании кадров, о практической реализации идей перестройки. Особая ответственность за ход перестройки в работе органов госбезопасности ложится на первичные партийные организации. От их инициативы прежде всего зависит улучшение дел на конкретных участках чекистской работы. Активизация жизни первичных партийных организаций КГБ в последние годы свидетельствует о правильном понимании коммунистами своей роли в процессе перестройки.

Товарищи!

Советские органы государственной безопасности 70 лет верно служат делу Коммунистической партии, советскому народу. За эти годы они прошли большой и славный путь. Свершенные ими дела вызывают одобрение, доверие и любовь советских людей. Благодаря постоянной заботе ЦК КПСС и Советского правитель-

ства органы госбезопасности имеют все необходимое для решения возложенных на них задач.

Разрешите от вашего имени заверить Центральный Комитет ленинской партии и Советское правительство, что чекисты, воины-пограничники будут и впредь твердо и зорко стоять на страже завоеваний Великого Октября!

Да здравствует наша Советская Родина!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза!

Да здравствует великий советский народ!

ВЫСТУПЛЕНИЕ товарища КОПЬЕВА Е. П., рабочего станкостроительного завода имени С. Орджоникидзе

Дорогие товарищи!

Трудно передать всю глубину чувств, которые испытываю я, простой рабочий, токарь, выступая с этой трибуны в канун 70-летия органов ВЧК—КГБ. Это и благодарность нашим чекистам, участвующим в общенародном деле защиты завоеваний Великого Октября. Это и чувство уверенности в вашей, товарищи, надежной бдительности, в постоянной готовности пресечь подрывные действия спецслужб империализма против СССР. Это и чувство гордости за наш рабочий класс, за весь советский народ, воспитавший и направивший в ВЧК столь преданных делу революции людей, которые в памятном семнадцатом году встали в ряды тех, кто «осуществляет практически диктатуру пролетариата». Именно это, как я понимаю, определило 70 лет назад и определяет сейчас пролетарские корни органов госбезопасности, революционную сущность их деятельности.

По воле партии чекисты всегда находились на жизненно важных участках борьбы нового мира со старым. Именно они, опираясь на передовых рабочих и крестьян, внесли решающий вклад в борьбу с контрреволюционными заговорами и саботажем, с анархией и бандитизмом, чем по праву завоевали любовь и доверие народа.

Прошло 70 лет, и мы видим, что революционные традиции чрезвычайных комиссий сохранены и приумножены новыми поколениями. Жить заботами народа, с опорой на людей и вместе с ними отстаивать завоевания Великого Октября — в этом сила наших органов госбезопасности. И тогда, когда они были верны этим традициям, чекистские органы твердо и неуклонно шли по пути обеспечения защиты завоеваний революции.

Мы, рабочие, знаем, что сегодня советские чекисты, воины-пограничники проявляют бдительность, выдержку и твердость в борьбе с посягательствами на наш государственный и общественный строй.

Мы уверены в завтрашнем дне. Уверены в том, что никто не

**ВЫСТУПЛЕНИЕ товарища КАРПОВА В. В.,
первого секретаря правления
Союза писателей СССР,
Героя Советского Союза**

помешает нам успешно выполнить поставленные партией задачи обновления. Перестройка глубоко вошла в жизнь и нашего рабочего коллектива. И хотя нелегко переходить на новые экономические условия хозяйствования, мы понимаем, что без этого производственному объединению не выполнить напряженных заданий по производству автоматических линий и станков с числовым программным управлением, так необходимых народному хозяйству страны.

В этот торжественный день мы заверяем вас, что в свою очередь будем верны революционным традициям пролетариата, не спасуем перед трудностями и сделаем все необходимое для выполнения решений XXVII съезда КПСС.

Пользуясь случаем, позвольте передать вам, товарищи, благодарность рабочих за повседневное внимание и практическую помощь. Совместные трудовые субботники, содействие чекистов в военно-патриотическом воспитании будущих рабочих, ваша большая пропагандистская работа в цехах завода — вот далеко не полный перечень тех дел, которые крепкими узами связывают наши коллективы. В канун 70-летия органов ВЧК—КГБ родилась новая инициатива — направлять лучших рабочих для прохождения действительной воинской службы в пограничный отряд, который носит имя выдающегося деятеля партии Юрия Владимира Андропова, многие годы возглавлявшего Комитет госбезопасности. Главное управление пограничных войск поддержало инициативу, и наша молодежь восприняла это как большую честь и высокое доверие. Мы знаем, что ребята получат хорошую закалку, как получили ее передовики завода Алексей Новиков, Владимир Попов, Геннадий Юдин, прошедшие школу мужества, научившиеся преодолевать трудности в пограничных войсках КГБ СССР.

И еще об одном хотелось бы мне сказать сегодня. Все мы знаем, сколько практической помощи и душевного тепла было отдано чекистами детям, как горячо любил и заботился о них первый руководитель ВЧК — Феликс Эдмундович Дзержинский. И сейчас много внимания оказывают чекисты детскому дому «Молодая гвардия». Кадровые рабочие, общественные организации завода также горячо поддерживают заботу о воспитании подрастающего поколения. В декабре заводчане по зову партии вышли на коммунистический субботник и перечислили заработанные деньги в Советский детский фонд имени В. И. Ленина.

Товарищи чекисты!

Мы знаем, что сотрудники органов госбезопасности живут едиными с нами устремлениями отстоять и приумножить завоевания Великого Октября, отдать все силы на выполнение решений партии.

В этот знаменательный день позвольте поздравить вас с 70-летием ВЧК—КГБ, передать от советских станкостроителей слова благодарности за ваш труд по обеспечению безопасности страны и заверить, что вы всегда можете рассчитывать на твердую поддержку рабочих в вашей нелегкой деятельности.

Новых вам успехов, дорогие товарищи!

Уважаемые товарищи!

На эмблеме советских чекистов изображен меч. Это не романтическая метафора, это карающий меч революции, точный символ подлинного назначения советских чекистов, призванных защищать мирный труд нашего народа, оберегать государственные, политические и экономические интересы социалистической Родины.

Наши представления о деятельности советских разведчиков, контрразведчиков, пограничников неизменно связаны с высокими понятиями мужества, героизма, патриотизма и верности воинскому долгу. И еще мы знаем, что работа чекистов постоянно связана с опасностью, с обстоятельствами, которые требуют быстро принимать решения и не теряться ни в каких, даже безвыходных ситуациях. При наличии таких высоких, благородных качеств чекисты всегда отличались скромностью. И еще специфика их труда — секретность, необходимая, неизбежная в их работе. И эти два обстоятельства оставили бы многие добрые их дела неизвестными.

И тут приходит на помощь наша писательская профессия. Нас и покоряют, и увлекают героические дела чекистов. И когда срок секретности истекает, литераторы с большим удовольствием рассказывают людям, народу о замечательных делах его доблестных сынов-чекистов.

Назову лишь некоторые произведения: «Мертвая зыбь» Льва Никулина, «Щит и меч» Вадима Кожевникова, «В час дня, Ваше превосходительство» Аркадия Васильева, повести Юрия Королькова, Александра Насибова, Аркадия Первенцева, Юлиана Семёнова, Василия Ардаматского, Евгения Воробьева и многих, многих других писателей, чей талант отдан делу художественного воссоздания героических деяний советских чекистов. Наверное, вы помните десятки кинофильмов от «Подвига разведчика» до «Мертвого сезона», «Семнадцать мгновений весны» и идущий в наши дни фильм «Возвращение резидента». И поэтому вполне естественно, что в этом зале сидят рядом с героями-чекистами и работники всех видов искусства, создавшие их художественные образы. Вот в зале сидят рядом Юlian Семенов и Тихонов — Штирлиц, возможно замышляют новый сериал о чекистах.

Говоря о художественном отображении жизни и борьбы советских чекистов, мы не должны увлекаться лишь романтикой, романтической стороной их дела, облегченным показом исторического пути, пройденного дзержинцами. Это был нелегкий, порой трагический, но в целом прекрасный путь преданного служения партии и народу. История ВЧК — это не законспирированная, какая-то таинственная хроника опасных операций, она неотъемлемая часть жизни и истории государства, отказавшегося от капиталистической системы и построившего первое в мире социалистическое общество.

Мог ли этот путь быть широким и прямым, как взлетная полоса на аэродроме. Конечно, нет. Историю делают люди, а людям свойственно ошибаться. Конечно, ошибаться нежелательно, писать и читать об этом тоже неприятно, но есть и строгий закон искусства, если оно настоящее искусство, — писать правду, не обходя острых углов. Партия призывает нас к открытости, демократизму, гласности, правде. Вот тот критерий, которым сегодня руководствуются деятели литературы и искусства, обращая свой взгляд к истории жизни и борьбы советских чекистов. Именно правда во всех сферах жизни предостерегает от крайностей и новых ошибок.

Историческая правда не расшатывает, а укрепляет у нас веру в справедливость дела, начатого Лениным и Дзержинским. Никто и ничто не отнимет у нас гордости за те великие завоевания революции, которые мы отстояли в жестокой борьбе с врагами внутренними и внешними. И на переднем крае этой борьбы всегда были советские чекисты. Их образы никогда не утратят для нас притягательной силы. Вот почему, празднуя 70-летие ВЧК, мы низко склоняем голову перед теми, кто отдал жизнь на боевом посту, и говорим великое спасибо тем, кто, не жалея сил, несет сегодня нелегкую, опасную и мудрую службу охранения социалистической Родины от любых посягательств.

Дорогие наши юбиляры! Желаю вам успехов, благополучия и всех благ в делах служебных и личных. Позвольте высказать такое пожелание, чтобы к одному из ваших юбилеев в будущем, когда-нибудь очень далеко, вы остались все же без работы. Пусть благодаря перестройке люди наши советские обретут высокие политические и нравственные качества, а недоброжелатели и клиенты ваши из-за рубежа постигнут высокие наши социальные цели в истории и поймут наконец бесполезность их усилий в попытках повернуть историю вспять. Вот тогда-то вы и останетесь, наверное, без дела. Но а до тех дней, когда такое произойдет, еще раз, наши дорогие друзья чекисты, желаем того, что требовалось от вас с первых дней создания ВЧК: горячего сердца, кристальной совести и чистых рук.

ВЫСТУПЛЕНИЕ товарища СТАРИНОВА И. Г., ветерана-чекиста, участника гражданской и Великой Отечественной войн

Дорогие товарищи!

Я внимательно выслушал вступительное слово члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР Виктора Михайловича Чебрикова и доклад первого заместителя Председателя КГБ СССР Николая Павловича Емохонова. Действительно, как много сделано партией по укреплению органов госбезопасности, насколько масштабными стали задачи, решаемые чекистами сегодняшних

дней. По-новому ощущаешь, какой яркой страницей вошли дела органов ВЧК—КГБ в летопись Родины Великого Октября.

Мне довелось участвовать в гражданской войне. В 1929—1933 годах посчастливилось работать под руководством Вячеслава Рудольфовича Менжинского и Яна Карловича Берзина. В 1936—1937 годах партия доверила мне выполнять интернациональный долг в Испании. Участвовал в первой вооруженной схватке с фашизмом в составе диверсионной группы, которая за 10 месяцев превратилась в партизанский корпус. На испанской земле нам удалось осуществить ряд крупных операций в тылу противника, в одной из которых был уничтожен штаб итальянской авиационной дивизии.

Испанский опыт нам пригодился в годы Великой Отечественной войны. Вспоминается ноябрь 1941 года. Тогда в Харькове мы выполнили задачу по ликвидации начальника гарнизона генерал-лейтенанта фон Брауна, отличавшегося особой жестокостью и коварством в карательных операциях на нашей земле. Вместе с товарищами принимал участие в так называемой операции «ковельский узел», когда за полтора месяца наше партизанское соединение в июле—августе 1943 года пустило под откос 274 вражеских эшелона.

В партизанской борьбе чекисты проявили беспредельную преданность Родине, несгибаемую волю, мужество, героизм и изобретательность. Пограничник Андрей Михайлович Грабчак сделал самодельную железнодорожную торпеду и с ее помощью без потерь с нашей стороны разрушил сильно охраняемый мост через реку Уборть у станции Олевск.

Стойкость и мужество чекисты проявляли не только на поле боя. С болью в сердце вспоминаю трагические события предвоенных лет. В те тяжелые годы многие большевики-чекисты выступали против совершившегося беззакония, за что бессменно пострадали. Но высокая партийность и преданность народу позволили выдержать суровые испытания. Еще многие подвиги чекистов ждут своего освещения на страницах печати, в литературе и кино.

И сегодня мне радостно чувствовать, как авторитетна деятельность Комитета государственной безопасности у советских людей, как будоражит воображение вступающих в жизнь юношей и девушек благородный и мужественный образ советского чекиста — человека кристальной честности, личного мужества, сурового во имя долга и гуманного, готового к самопожертвованию ради народного дела. Я вижу, как бережно хранят и приумножают лучшие революционные традиции чекисты восьмидесятых. Оценка деятельности органов КГБ, данная в Политическом докладе на XXVII съезде партии, гордостью отзывалась в сердце каждого ветерана.

В наши дни вся страна живет делом перестройки. Возвращаются ленинские традиции целеустремленности, реализма, опоры на творчество масс. Я ощущил сегодня, что и у чекистов идет перестройка.

Сегодня, благодаря усилиям нашего государства, сделан шаг исторической важности по укреплению мира на нашей планете. Договор, подписанный во время встречи на высшем уровне между Михаилом Сергеевичем Горбачевым и Рональдом Рейганом, явился победой нашей миролюбивой политики. Но силы реакции не дремлют, они стремятся помешать этому процессу. Питают надежды подорвать могущество Страны Советов, единство нашего общества.

И мы, ветераны, сознаем свою ответственность за громаду дел, которыми живет настоящее поколение чекистов, понимаем, как важно передать революционный опыт нашей молодежи. Мне часто приходится встречаться с молодыми сотрудниками Комитета госбезопасности. Замечательная у нас молодежь, грамотная, мужественная, пытливая. Чувствуем, как велик у нее интерес к истории органов, стремление овладеть опытом старших, как всей душой принимает она завет Ф. Э. Дзержинского о том, что у чекиста должны быть холодная голова, горячее сердце и чистые руки. И пока боятся наши сердца, мы будем передавать молодому поколению советских чекистов нашу убежденность, жизненный опыт и классовую закалку, вносить посильный вклад в дело воспитания молодежи на славных чекистских традициях.

Товарищи! Разрешите горячо и сердечно поздравить весь личный состав Комитета государственной безопасности с 70-летием образования органов ВЧК — КГБ, пожелать больших успехов в деле обеспечения безопасности мирного труда советских людей!

Всем вам желаю активного долголетия!

Ветераны остаются в строю!

**ВЫСТУПЛЕНИЕ товарища НОВОЖИЛОВА Г. В.,
генерального конструктора
ОКБ имени С. В. Ильюшина
Министерства авиационной промышленности СССР,
дважды Героя Социалистического Труда,
академика**

Уважаемые товарищи!

20 декабря исполняется 70 лет с того дня, когда в 1917 году по решению Совета Народных Комиссаров была образована Все-российская чрезвычайная комиссия. Чуть больше месяца отделяет эту дату от Великой Октябрьской социалистической революции. Это не случайное совпадение событий — такой короткий срок потребовался молодой Советской республике, чтобы прийти к выводу о необходимости создания чрезвычайного органа защиты диктатуры пролетариата. «Необходимы экстренные меры борьбы с контрреволюционерами и саботажниками», — писал в то время В. И. Ленин. И такие меры были приняты: созданы чрезвычайные комиссии.

Возглавил эту труднейшую работу выдающийся представитель ленинской гвардии, пламенный революционер Феликс Эдмундович Дзержинский. По мандатам партийных организаций в ВЧК пришли смелые, мужественные люди, беззаветно преданные делу революции. Они положили начало самоотверженной работе чекистов по защите власти Советов.

Прошли годы. Органы госбезопасности, следуя традициям первых чекистов, продолжают быть надежным боевым отрядом, защищающим интересы нашего государства и общества. Они, как было отмечено на XXVII съезде КПСС, «под руководством партии, строго соблюдая советские законы, ведут большую работу по разоблачению враждебных происков, пресечению всякого рода подрывных действий, охране священных рубежей нашей Родины».

Эта работа особенно важна сейчас, когда в стране ведется перестройка, направленная на улучшение всех сторон жизни советских людей. Наше время можно охарактеризовать политической формулой — «Октябрь и перестройка: революция продолжается». А каждая революция имеет своих врагов. Сегодня империализм с новой силой стремится подорвать основы социалистического строя. Его спецслужбы пытаются всеми средствами ослабить нашу экономику, вывести процесс демократизации и гласности из-под влияния партии. Мне, как представителю одной из передовых отраслей промышленности — авиастроения, хорошо известны интересы разведок западных стран к нашим экономическим и оборонным секретам. И все это происходит в условиях, когда партия, Советское правительство направляют усилия на расширение международных связей, ослабление напряженности, когда подписан договор между СССР и США о ликвидации определенной категории ядерных ракет, когда создаются совместные предприятия, широко проводятся мероприятия, направленные на большую открытость нашего общества.

Безусловно, в этих новых условиях чекистам работать будет сложнее. Я позволю себе привести слова Михаила Сергеевича Горбачева, сказанные во время визита в США: «...каждое государство защищает свои секреты. Почему же мы должны быть такими простофиями, которым безразлична судьба государства, его обороноспособность...» Да, высока сегодня ответственность сотрудников КГБ СССР и всего народа за обеспечение государственной безопасности. Поэтому вы, товарищи чекисты, в своей нелегкой и вместе с тем благородной работе можете быть уверены в нашей помощи и повседневной поддержке.

В первые дни существования ВЧК Феликс Эдмундович Дзержинский писал: «Мы — солдаты на боевом посту. И я живу тем, что стоит передо мной, ибо это требует сугубого внимания и бдительности, чтобы одержать победу». Эти слова были обращены к первым чекистам, но и сегодня они — верный девиз для всех, кто посвятил себя служению делу защиты Отечества.

Дорогие товарищи!

В этот торжественный день хочу высказать слова благодарности вам, чекистам, которые бдительно стоят на страже мирного

труда советских людей и тем самым вносят весомый вклад в общеноародное дело выполнения решений партии.

Разрешите мне от имени машиностроителей, работников науки и техники поздравить со славным юбилеем находящихся в этом зале ветеранов, поздравить тех, кто сейчас на боевом посту оберегает труд советских людей, и в вашем лице всех сотрудников Комитета государственной безопасности СССР. Искренне желаю вам успехов в службе, доброго здоровья и удачи во всех делах.

ПРИВЕТСТВИЕ МОЛОДЫХ ЧЕКИСТОВ УЧАСТИКАМ ТОРЖЕСТВЕННОГО СОБРАНИЯ

Дорогие товарищи!

От имени молодого поколения чекистов сердечно приветствуем и поздравляем ветеранов органов ВЧК—КГБ, всех участников торжественного собрания с большим праздником — 70-летием советских органов государственной безопасности.

Мы — дети и внуки тех, кто под руководством партии Ленина поднял над планетой и пронес сквозь трудные годы всепобеждающее знамя Великого Октября. Мы отдаём дань глубокого уважения и благодарности великому советскому народу, впервые в мире построившему социализм.

Мы продолжаем дело тех, кто, пройдя через горнило интервенции, экономической блокады, контрреволюционных заговоров, фашистской агрессии, «холодной войны», сохранил и приумножил завоевания народа.

Мы знаем, что бесценный опыт чекистов старших поколений — это неиссякаемый источник повышения профессионального мастерства. Мы твердо помним и свято чтим заложенные рыцарем революции Феликсом Эдмундовичем и выкованные в борьбе с классовым врагом славные чекистские традиции.

Мы берем пример с тех, кто в новых исторических условиях, строго соблюдая советские законы, ведет напряженную работу по разоблачению враждебных происков, пресечению подрывных действий против нашего государства и общества, политики обновления и перестройки.

Мы гордимся тем, что, прия в органы государственной безопасности, становимся в один строй с опытными бойцами, которые помогают нам овладевать современными методами борьбы с подрывной деятельностью противника.

Мы горячо одобляем итоги визита Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Соединенные Штаты Америки и внесем свой весомый вклад в дело укрепления мира и безопасности нашего государства.

Мы заверяем, что молодые сотрудники и впредь будут с честью нести эстафету поколений, достойно служить социалистическому

Отечеству, будут беззаветно преданы Коммунистической партии, священным идеалам марксизма-ленинизма!

Мы торжественно клянемся отдать все силы, а если потребуется, и жизнь делу обеспечения государственной безопасности нашей любимой Родины — Союза Советских Социалистических Республик!

В СВЯЗИ С ЮБИЛЕЕМ

Многие поколения чекистов вписали славные страницы в историю героической борьбы партии и народа за торжество социализма, помогли отстоять завоевания Великого Октября. В дни подготовки к празднованию 70-летия Великой Октябрьской социалистической революции, 70-й годовщины органов государственной безопасности чекистские коллективы окружили особым вниманием ветеранов органов ВЧК—КГБ.

Важным событием стала проведенная 28 октября 1987 года встреча члена Политбюро ЦК КПСС, Председателя КГБ СССР В. М. Чебрикова с чекистами — ветеранами партии, продолжающими работать в органах государственной безопасности. В ходе встречи В. М. Чебриков рассказал об особенностях деятельности органов госбезопасности на современном этапе, о задачах, которые сегодня ставят перед чекистами Центральный Комитет КПСС. Он отметил большой вклад ветеранов в дела подразделений, в воспитательную работу с молодежью, тепло поздравил присутствующих с праздником.

Встречи с ветеранами, тематические вечера прошли во всех подразделениях центрального аппарата. При активном участии ветеранов были проведены экскурсии по местам, связанным с именами героев-чекистов, посещения Чекистского зала КГБ СССР, ритуалы посвящения молодежи в сотрудники госбезопасности. В канун 70-летия ВЧК—КГБ было организовано возложение венков и цветов к Мавзолею В. И. Ленина, памятнику Ф. Э. Дзержинскому и к его могиле, мемориальным доскам и местам захоронения других видных чекистов. Состоялся выезд ветеранов и комсомольского актива в деревню Хлуднево Калужской области, к памятнику двадцати двум героям-чекистам из отряда ОМСБОН НКВД СССР.

Парткомом и комитетом ВЛКСМ КГБ СССР с участием парткомов, советов ветеранов и комитетов ВЛКСМ подразделений 16 декабря 1987 года в Центральном клубе имени Ф. Э. Дзержинского был проведен праздничный вечер ветеранов-чекистов, посвященный 70-летию образования органов ВЧК—КГБ. В зале присутствовали заслуженные ветераны и молодые сотрудники. В пре-

зициуме — заместитель Председателя КГБ СССР В. П. Пирожков, секретарь парткома КГБ СССР А. Б. Суплатов, инструктор Отдела административных органов ЦК КПСС С. А. Лукьянов, руководители общественных организаций Комитета, председатели советов ветеранов ряда подразделений.

Перед собравшимися выступил заместитель Председателя КГБ СССР В. П. Пирожков. Говоря о том славном и трудном пути, который прошли органы ВЧК—КГБ за семь десятилетий своей деятельности, В. П. Пирожков подчеркнул, что биография органов — это часть биографии первого в мире социалистического государства с его победами и поражениями, достижениями и неудачами, успехами и ошибками. Дав высокую оценку вкладу старших поколений чекистов в дело обеспечения безопасности нашей Родины, В. П. Пирожков отметил, что залогом дальнейшей успешной работы на этом благородном поприще является преемственность поколений советских чекистов, постоянная забота ветеранов о передаче своего богатейшего опыта молодым сотрудникам. В заключение В. П. Пирожков от имени Коллегии, руководства и парткома КГБ СССР горячо и сердечно поздравил всех участников вчерера со славным юбилеем — 70-летием органов ВЧК—КГБ и пожелал им крепкого здоровья, благополучия и новых творческих успехов в ратном труде на благо Родины.

На вечере состоялось посвящение в чекисты молодых сотрудников оперативных подразделений ряда управлений, принято обращение ветеранов органов ВЧК—КГБ к комсомольцам и молодежи Комитета госбезопасности СССР.

ОБРАЩЕНИЕ ВЕТЕРАНОВ-ЧЕКИСТОВ К КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

Дорогие друзья!

В канун славного юбилея — 70-летия органов ВЧК—КГБ мы, ветераны-чекисты, обращаемся к вам, молодым сотрудникам, со словами отеческого наставления. Мы, чекисты старших поколений, с гордостью называем вас нашими преемниками и нашей сменой. В недалеком будущем на вас ляжет вся полнота ответственности за обеспечение государственной безопасности нашей социалистической Родины, в ваши руки перейдут щит и меч революции.

Мы вступили в такой этап выполнения исторических решений XXVII съезда КПСС, когда каждый обязан практическими делами доказывать умение перестраиваться, искать новые формы и методы работы, ни на минуту не обольщаясь достигнутым. Быть в такое время сотрудником органов госбезопасности — высочайшая ответственность и честь.

Советскую внешнюю политику отличает сейчас новизна подходов к урегулированию многих проблем, смелость и конструктив-

ность, разработка надежных конкретных мер и гарантий по созданию атмосферы доверия, укреплению всеобщего мира и международного сотрудничества, о чем свидетельствуют, в частности, результаты переговоров между Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Горбачевым М. С. и президентом США Р. Рейганом в декабре 1987 года.

Но накал классовой борьбы на международной арене не снижается. Империализм не изменил и не изменит своей реакционной сущности, не прекращал и не прекратит попыток повернуть историю вспять. Спецслужбы империализма будут наращивать свою подрывную деятельность против СССР и других социалистических стран. В этих условиях возрастает ответственность и сложность задач, возложенных партией на органы государственной безопасности.

В настоящее время сотрудники КГБ СССР видят одну из главных своих задач в том, чтобы максимально способствовать успешному развитию процесса перестройки в нашей стране, защитить его от любых подрывных происков. Их деятельность должна строго соответствовать конституционным нормам и органически вписываться в процессы развития социалистической демократии.

Чекистов всех поколений всегда отличали безграничная вера в правоту дела Коммунистической партии, преданность ее идеалам. Партия прививала нам высокие качества — верность, бесстрашие, отвагу и смелость в борьбе с врагами, настойчивость в достижении цели, готовность отдать все свои силы, энергию, знания, опыт, а если потребуется, и саму жизнь во имя выполнения своего чекистского долга.

Поэтому мы желаем чекистской молодежи воспитывать в себе высокую партийность, готовность беззаветно служить интересам партии, свято выполнять ее волю. Во всей своей деятельности неизменно руководствоваться принципом классового подхода к оценке событий, быть непримиримыми к классовым врагам, стойкими политическими бойцами партии. Необходимо также упорно и постоянно учиться. Только люди идейно убежденные, политически зрелые, высокообразованные, овладевшие достижениями современной науки и техники, могут с честью решать сложные задачи на уровне требований нынешнего дня.

С первых же дней работы в органах госбезопасности воспитывайте высокую требовательность к себе, дисциплинированность. Каждый из вас сердцем, умом, всем существом должен понять, что дисциплина — душа чекистской службы. Без крепкой дисциплины в нашей чекистской среде, неукоснительного соблюдения политической бдительности, требований конспирации невозможно надежно обеспечивать государственную безопасность. Нечеткое выполнение приказов, распоряжений, нерадивость, нерасторопность, медлительность могут привести к тяжелым последствиям. Надо помнить: чекист и в мирное время на войне.

И еще одно наставление вам, молодые друзья: берегите честь молоду. Молодой чекист обязан быть образцом высокой нравственности и культуры, должен всегда и везде вести себя так, что-

бы своим поведением способствовать повышению авторитета органов государственной безопасности.

Будьте верны славным чекистским традициям, заложенным рыцарем революции Ф. Э. Дзержинским и развитым лучшими представителями последующих поколений чекистов.

Мы, ветераны-чекисты, считаем делом своей чести, обязанностью, вытекающей из преемственности поколений, передать опыт и знания молодым сотрудникам, воспитать у них профессиональные черты и навыки, гордость за благородную и почетную профессию.

Мы призываем чекистскую молодежь самоотверженно выполнить свой долг, отдавать все свои силы, пламень молодых сердец надежному обеспечению государственной безопасности нашей любимой Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Принято на вечере-встрече ветеранов-чекистов с комсомольцами и молодежью центрального аппарата КГБ СССР 16 декабря 1987 года.

ВСТРЕЧА В ЦЕНТРАЛЬНОМ КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

18 декабря в Центральном Комитете ВЛКСМ состоялась встреча молодых сотрудников органов и войск КГБ СССР, посвященная 70-летию советских органов государственной безопасности.

На встрече присутствовали секретарь ЦК ВЛКСМ Л. И. Швецова, заместитель Председателя КГБ СССР В. А. Пономарев, секретарь партийного комитета КГБ СССР А. Б. Суплатов, руководители ряда подразделений Комитета госбезопасности, ветераны органов, 170 лучших молодых сотрудников центрального аппарата и военнослужащих войск КГБ СССР.

С приветствиями к собравшимся обратились секретарь ЦК ВЛКСМ Л. И. Швецова, сотрудник Седьмого управления КГБ СССР Герой Советского Союза В. Ф. Карпухин. В ходе встречи состоялся заинтересованный разговор о проблемах союза молодежи, об изменениях, произошедших в деятельности чекистских комсомольских организаций после XX съезда ВЛКСМ, о ходе перестройки и демократизации комсомольской жизни. В обсуждении приняли участие помощник начальника политического отдела войсковой части 26153 по комсомольской работе И. А. Тришин, курсант Орловского высшего военного командного училища связи КГБ СССР М. В. Можаев, помощник начальника политического отдела частей специальной службы С. В. Тишков и другие. Секретарь комитета ВЛКСМ КГБ Е. Н. Ловырев в своем выступлении рассказал об опыте работы молодежи центрального аппарата КГБ в детском доме «Молодая гвардия» и через участников встречи обратился ко всем молодым сотрудникам органов и войск Комитета госбезопасности с призывом об участии комсомольцев-чеки-

стов в шефстве над детскими домами и решении других задач, стоящих перед Советским детским фондом имени В. И. Ленина.

От имени Коллегии, руководства и парткома Комитета госбезопасности участников встречи поздравил с праздником заместитель Председателя КГБ СССР В. А. Пономарев. В его выступлении были определены конкретные направления приложения сил молодежи в осуществлении перестройки оперативно-служебной, производственной и политико-воспитательной деятельности. Одна из главных задач в работе с молодежью — воспитывать подлинных патриотов, идейно убежденных, настоящих бойцов за перестройку. Следует активнее использовать в деле воспитания революционные, трудовые, боевые и чекистские традиции, формировать у молодых сотрудников высокую гражданственность, бдительность, выдержанку и твердость в борьбе с любыми посягательствами на наш государственный и общественный строй. Отмечалась необходимость повышения боевитости комсомольских организаций подразделений центрального аппарата, органов и войск КГБ, развития инициативы и творчества членов ВЛКСМ, укрепления воинской и трудовой дисциплины.

Встреча в Центральном Комитете ВЛКСМ прошла в откровенной, деловой обстановке. Участникам встречи были вручены награды ВЛКСМ.

К КОМСОМОЛЬЦАМ И МОЛОДЕЖИ ОРГАНОВ И ВОЙСК КГБ СССР

Обращение комитета ВЛКСМ
центрального аппарата КГБ СССР

С первых дней своего существования Советское государство поставило в ряд первоочередных задач заботу о подрастающем поколении, и в первую очередь о детях-сиротах, беспризорниках. В условиях напряженной классовой борьбы, голода, разрухи под руководством В. И. Ленина были выработаны первые декреты, сформулированы задачи коммунистического воспитания подростков, принятые конкретные меры по оказанию действенной помощи детям-сиротам, сформирована специальная комиссия по борьбе с беспризорностью, которую возглавил Ф. Э. Дзержинский. «Я хочу бросить некоторую часть моих личных сил, а главное, сил ВЧК, — писал он в первые дни работы комиссии, — на борьбу с детской беспризорностью... Мы, чекисты, и особенно комсомольцы-чекисты, должны полностью отдать все свои силы этой благородной цели — спасению детей. Иначе мы будем недостойны звания коммунистов и комсомольцев. Ведь это почетное дело поручено нам Владимировом Ильичем».

В эту работу активно включились комсомольцы-чекисты, они делали все, чтобы с честью выполнить трудное, но почетное зада-

ние по оказанию помощи беспризорным и голодающим детям. Внимание к подросткам и забота об их воспитании стали хорошей традицией чекистских коллективов.

Дети были всегда под надежной защитой государственных и общественных организаций. Однако многие проблемы их воспитания остаются актуальными. В настоящее время около миллиона детей в стране воспитываются без родителей. Проблемам детских домов, сиротства, детей с тяжелой судьбой много внимания уделяют ЦК КПСС, Советское правительство, общественные организации. Приняты руководящие документы о мерах по устранению серьезных недостатков в работе с детьми-сиротами, создан и начал активную работу Советский детский фонд имени В. И. Ленина.

Мы горячо одобляем линию партии на коренное улучшение воспитания, обучения и материального обеспечения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Считаем, что чекистская молодежь по зову сердца должна активно работать над воплощением в жизнь этой программы, продолжая и развивая традиции чекистских коллективов.

Вспомним заложенный в самой природе советского образа жизни принцип социальной справедливости, ленинский завет: все лучшее — детям. Но главное сейчас не только одеть и накормить ребят. Этого мало. Ребенок, воспитывающийся в детском доме, должен чувствовать себя полнокровной частицей нашего общества, понимать цену труда, испытывать потребность в реализации своих способностей на благо нашей страны и ее народа.

Значительное внимание вопросам оказания помощи детским домам традиционно уделяет руководство и партийный комитет КГБ СССР. Разработана и целенаправленно осуществляется в течение ряда лет программа оказания шефской помощи детскому дому «Молодая гвардия», находящемуся в Подмосковье, волгоградской школе-интернату № 9 для детей погибших сотрудников МГБ Республики Афганистан.

Комсомольская организация центрального аппарата КГБ СССР активно участвует в этой работе. Педагогический отряд, созданный из числа комсомольцев, оказывает постоянную помощь коллективу детского дома «Молодая гвардия». Организованы занятия в кружках, спортивных секциях, в театральной студии. Стали традиционными совместные посещения воспитанниками детского дома и комсомольцами-чекистами театров, музеев, выставок, организация спортивных праздников. При участии молодых сотрудников в детском доме созданы органы детского самоуправления, сооружен памятник педагогам и воспитанникам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, открыт музей, в экспозиции которого представлены материалы о жизни и деятельности видных чекистов, отражена история детского дома.

Но нам предстоит еще немало сделать для того, чтобы каждый воспитанник детского дома имел настоящего наставника из числа комсомольцев-чекистов, чтобы наше шефство сочетало дружбу и совместный труд, опиралось на взаимное доверие и принципиальность, товарищескую помощь и душевное тепло взрослых.

Комитет ВЛКСМ центрального аппарата КГБ СССР призывает всех молодых сотрудников органов государственной безопасности помочь детям-сиротам, детям-инвалидам, возродить шефство комсомольцев-чекистов над детскими домами. Долг каждого из нас — никогда не проходить мимо беды, мимо чужого несчастья, ссылаясь на занятость и отсутствие свободного времени. Детское сиротство всегда обжигает сердца. К нему нельзя привыкнуть, с ним нельзя смириться. Пусть для каждого из нас станут руководством к действию слова Ф. Э. Дзержинского о том, что, заботясь о детях, мы заботимся о будущем нашего коммунистического строя.

Комитет ВЛКСМ
центрального аппарата КГБ СССР

КРЕПИМ БРАТСКУЮ ДРУЖБУ ЧЕКИСТСКИХ РЯДОВ

Подполковник И. МИНЬКО,
подполковник И. ЗОЯРНЫЙ,
подполковник В. МИХАЛЬЧУК

Одним из памятных мест, связанных с историей нашей страны, является монумент «Дружба», который воздвигнут на стыке границ РСФСР, Украины и Белоруссии и символизирует единство и интернациональное братство трех народов. Для русских, украинцев и белорусов стало традицией отмечать здесь знаменательные даты в жизни Советского государства, воздавать почести ветеранам войны и труда, победителям социалистического соревнования.

Накануне 70-летия органов ВЧК—КГБ, в субботу 5 декабря 1987 года, у монумента началась двухдневная встреча чекистских коллективов УКГБ СССР по Брянской области, УКГБ УССР по Черниговской области и УКГБ БССР по Гомельской области. Делегации представителей руководящего и оперативного состава и ветеранов органов госбезопасности возглавляли руководители управлений генерал-майор И. П. Гудень, полковники Ю. П. Прохоренко и Ю. П. Черников.

После обмена приветствиями делегации выстроились у подножия монумента. Торжественный митинг открыл начальник Управления КГБ СССР по Брянской области полковник Ю. П. Прохоренко.

Затем слово было предоставлено ветерану органов КГБ, бывшему начальнику Управления КГБ по Гомельской области полковнику в отставке И. Ф. Дятлову.

Он выразил уверенность, что нынешнее поколение сотрудников

госбезопасности будет достойно продолжать дела своих отцов и дедов.

Старший оперуполномоченный УКГБ по Черниговской области майор А. В. Павленко в числе первых оказывал интернациональную помощь афганскому народу. В своем выступлении он привел примеры мужества, героизма и стойкости советских чекистов в борьбе с бандами душманов и, обращаясь к присутствующим, призвал крепить обороносспособность нашей страны, закалять себя физически и нравственно, постоянно работать над повышением своих профессиональных качеств, надежно обеспечивать безопасность социалистической Родины.

Минуты, проведенные у монумента, надолго останутся в памяти прибывших сюда из Брянска, Чернигова и Гомеля.

Особенно памятным и знаменательным этот день стал для тех, кто только начал свою оперативную деятельность. Молодые чекисты из трех областей под звуки духового оркестра подходят к монументу. Почетный сотрудник органов госбезопасности П. Л. Далба зачитал текст наказа. С ответным словом выступил сотрудник УКГБ по Гомельской области лейтенант В. И. Пангиш. Каждому молодому чекисту в торжественной обстановке были вручены тексты наказов и книги о Ф. Э. Дзержинском, становлении органов госбезопасности.

В заключение участники митинга возложили к подножию монумента цветы и сфотографировались на память.

После этого делегации направились в Гомель, где на гранитные плиты мемориального комплекса, посвященного Ф. Э. Дзержинскому и первым коммунарам-чекистам, погибшим в борьбе за установление Советской власти в городе, возложили гирлянды цветов.

Затем в клубе УКГБ по Гомельской области состоялась научно-теоретическая конференция «70 лет на страже Октября». В ее работе приняли участие секретарь Гомельского обкома Компартии Белоруссии С. П. Бобры и заведующий отделом административных органов В. И. Адаменко.

Представителей делегаций принял первый секретарь Гомельского обкома Компартии Белоруссии А. С. Камай.

С большим интересом участники встречи ознакомились с экспонатами Музея славы УКГБ по Гомельской области, здесь же они встретились с ветеранами-чекистами. Вечером делегации побывали на спектакле Гомельского драматического театра.

Второй день встречи был посвящен культурно-спортивным мероприятиям. Большую помощь в проведении спортивных состязаний оказал Гомельский областной совет «Динамо». Соревнования проводились по шахматам, плаванию, теннису, волейболу, стрельбе. Первенство в общекомандном зачете завоевали хозяева. Победителям вручены кубки, дипломы и грамоты.

Участники встречи осуществили экскурсионную поездку по памятным местам Гомеля, ознакомились с его достопримечательностями. Многое почерпнули оперативные сотрудники из непосред-

ственного общения друг с другом, посещения оперативных подразделений.

Ход встречи сотрудников трех управлений КГБ нашел свое документальное отражение в кино- и фотоматериалах. После обобщения и систематизации они пополнят экспозиции музеев управлений.

Участники встречи разъехались с хорошим настроением, решив крепить традицию, рожденную в юбилейный для страны и органов ВЧК—КГБ год.

ОТМЕЧАЯ СЕМИДЕСЯТИЛЕТИЕ ВЧК – КГБ

Семидесятилетнему юбилею советских органов государственной безопасности была посвящена научно-теоретическая конференция «Боевые традиции органов ВЧК—КГБ и воспитание нынешнего поколения чекистов», состоявшаяся в Ташкенте. В ней приняли участие руководители подразделений и оперативные работники КГБ Узбекской ССР, а также профессорско-преподавательский состав Высших курсов КГБ СССР и филиала Учебного центра спецфакультетов Краснознаменного института КГБ СССР имени Ю. В. Андропова.

В выступлениях участников конференции было уделено много внимания чекистской деятельности Ф. Э. Дзержинского и его соратников, вкладу в чекистское искусство Ю. В. Андропова, в течение пятнадцати лет возглавлявшего Комитет государственной безопасности СССР, требованиям, предъявляемым к чекистам в условиях революционного преобразования советского общества на современном этапе.

На конференции выступил председатель КГБ Узбекской ССР генерал-лейтенант В. А. Головин.

Подполковник В. ВОЙТЕНКО

КОПИЛКА ПОЛЕЗНОГО ОПЫТА

ДВЕРИ К ДОВЕРИЮ

Шефство над детским домом
взяли молодые рязанские чекисты

По пути в Касимов, миновав Солотчу, наверное, все обращают внимание на белостенное строение в молодом сосняке. В других детских домах редко встретишь столь ухоженный, любовно обса-

женный деревцами двор. Но еще удивительнее лица, выражение глаз, смех детворы.

— Дядя Володя приехал!

— Здравия желаем, товарищ лейтенант!

— Значит, и в форме тут были? — спрашивала своего спутника Владимира Петракова.

— Форма им особенно нравится.

Четвероклассники С. Горбачев и А. Харламов, которых, по их признанию, разделяет лишь то, что один изучает немецкий язык, другой — французский, предварительно постучав, гостеприимно распахивают двери одну за другой, показывают свое хозяйство. Дверь в одну из спален не открылась ни на стук, ни под нажимом. Володя озадаченно остановился. И было видно, что он огорчен. Но вот в глубине комнаты послышалось шлепанье ног. В проеме двери показалась взлохмаченная голова.

— Приболел, что ли? — встревожился Володя.

— Заснул нечаянно, — сконфузился мальчуган.

— Зря заперся, — молвил Володя. И тут же перевел взгляд на дверь. — Повесить все же повесили, а покрасить еще не успели.

Как же так — здание заселили давно, а двери только повесили? Володя скептически объяснил: когда-то они были на своем месте, но тогдашнее руководство детского дома не терпело лишних забот. Подумало, что в спальнях без дверей порядка будет больше — дети всегда на глазах.

— А мы считаем, что воспитывать надо доверием! — заключил задумчиво.

«Мы» — это коллектив Рязанского управления Комитета государственной безопасности. И прежде всего — его молодые сотрудники.

Дети нуждались во внимании, ласке, человеческой доброте. Вот что поняли комсомольцы-чекисты. Разве не об этом читали они в книжках о Феликсе Дзержинском? Приехали в детский дом раз, наведались другой — и почувствовали, как нужны они тут. Шефы из управления стали устраивать с воспитанниками подвижные игры, ходить с ними в походы, на прогулки. Возьмутся в детдоме за какое-либо дело — убирать ли территорию, мыть ли окна — не обосабливаются от ребят, трудятся вместе с ними, по-семейному. И самим радостно, приятно от того, как старается детвора, как искрятся глаза.

Конечно, инициаторами всех шефских дел стали комсомольские активисты управления. Володя Петраков — их нынешний секретарь. Это они предложили создать в детдоме фотокружок и ведут его вот уже несколько лет. До недавнего времени сотрудники управления сами вели и кружок самбо. Теперь с их помощью привлечены профессионалы — тренеры детско-юношеской спортивной школы. Школа стала устраивать для ребят показательные спортивные игры, в которых участвуют почти все воспитанники.

Нет выходного дня, чтобы в детдом не приехал кто-то из сотрудников управления. Нередко приезжают группами и вместе с женами. Не счесть, сколько всевозможных экскурсий, коллектив-

ных выездов ребят организовали Володя Петраков и его друзья в кинотеатры города, в кукольный театр, по памятным местам. Воспитанникам особенно хотелось посмотреть памятник В. А. Молодцову, побольше узнать о своем земляке, герое одесского подполья. Побывали в школе № 52, где действует музей его имени.

Кстати сказать, и сам памятник установлен в Рязани по инициативе управления. Уже тысячи людей побывали в музее. И не только дети. Но воспитанники детдома были едва ли не самыми любознательными гостями. Пришлось связываться с родственниками В. А. Молодцова, просить приехать в Рязань. Книгу о Владимире Александровиче Молодцове, подаренную родственниками славного чекиста-подпольщика, детдомовцы читают и перечитывают до сих пор.

Их библиотека почти сплошь подаренная. И тоже в основном работниками управления. А недавно вручили еще и «Жигули». Списаные, конечно. Однако они еще немало побегают. Но Володя не перестает повторять, что управление не ставит благотворительной цели, да и нет у него особых финансовых средств. Разве что личные. В минувшем сентябре все работники управления передали свой однодневный заработок в Детский фонд, но главным для себя считали и считают: окружить ребят вниманием, хоть в какой-то мере дать им ощутить тепло настоящего семейного очага. И не только им, своим подшефным. В августе этого года комсомольская организация управления вместе с комсомольцами завода автоагрегатов обратилась к молодежи области с призывом взять шефство над детскими домами. Эта работа сейчас развертывается под руководством обкома ВЛКСМ.

Добро, как известно, никогда не бывает безответным. Но как ни стараются ребята преподнести свой подарок сюрпризом, их тайны шефы разгадывают. «Служба такая», — шутят. Вот и сейчас Володя шепнул мне: «Готовят для нас концерт в честь 70-летия ВЧК. Целая агитбригада работает. Ведь детдом в управление приедет. Шумный будет праздник».

Не успели мы покинуть двор, как приехала машина с двумя женщинами.

— Наш детский врач и еще одна сотрудница. Кружок «Юный медик» здесь ведут, — заметил Володя.

На обратном пути обронил:

— А в управлении тоже есть воспитанник детского дома. Не из нашего, правда. По-моему, хороший работник...

В. КОЛОБОВ,
собственный корреспондент
газеты «Советская Россия»

ЗА ТОРЖЕСТВО ПРАВДЫ БОРОЛСЯ С ЮНЫХ ЛЕТ

Новые материалы
о комсомольской юности Н. И. Кузнецова

Майор А. ПЕТРУШИН,
Н. РАДЧЕНКО

Тюменские чекисты, как и все советские люди, свято чтут память легендарного разведчика, Героя Советского Союза Николая Ивановича Кузнецова.

С 1926 года Николай учился в Тюменском сельскохозяйственном техникуме. Здесь началась его комсомольская юность. В ноябре того же года он был принят на общем собрании ячейки ВЛКСМ техникумов Тюмени кандидатом в члены ВЛКСМ. 11 декабря решение утвердили на заседании бюро Тюменского горкома комсомола.

Нельзя читать без волнения найденные недавно в партийном архиве новые документы о Николае Ивановиче: его заявления и письма в Тюменский окружком и Центральный Комитет ВЛКСМ, комсомольские характеристики и другие. Содержание каждого из них — исповедь юноши, уверенного в своей правоте, убежденного ленинца... В 1927 году в связи со смертью отца Николай вынужден был уехать из Тюмени в город Талицу, чтобы быть ближе к семье.

1929 год. Н. Кузнецов — учащийся третьего курса Талицкого лесотехникума. Подтянутый, аккуратный в исполнении поручений, активный комсомолец, чуткий и отзывчивый товарищ, он всегда в гуще текущих событий. Справки, выданные Николаю райкомом ВЛКСМ и профкомом техникума в сентябре 1929 года, красноречиво свидетельствуют об этом. Кузнецов был членом бюро комсомольской ячейки техникума, шеф-работником. «Товарищ Кузнецов, — писали о нем райкомовцы, — находясь в техникуме с 1927 года, вел общественную работу, а именно: был ответственным секретарем ячейки Осоавиахима с 1927 по 1928 год. Член профкома в должности предкульткомиссии. В настоящее время является председателем профкома Талицкого лесного техникума. Кроме того, тов. Кузнецов в течение учебы в техникуме участвовал в повседневной низовой работе в техникуме и вне его по кампаниям, как то: хлебозаготовки, посевная кампания и другая работа».

В декабре 1929 года комсомольца Н. Кузнецова оклеветали те, кому не нравились его прямота, честность и беззаветная преданность Родине, комсомолу. Николая обвиняли в том, что он при поступлении в техникум скрыл свое социальное происхождение (якобы являлся сыном кулака и бандита, убивавшего коммунистов). Ни секретарь комсомольской ячейки техникума, ни Талицкий райком ВЛКСМ не увидели в этом подлого оговора, подтасовки фактов под лозунгом борьбы с кулачеством, и 18 декабря

1929 года Николая исключили из комсомола и отчислили с последнего курса техникума.

Документы, хранящиеся в партийном архиве Тюменского обкома КПСС, подтверждают, что крестьянская семья Кузнецовых была середняцкой и жила исключительно своим трудом. Отец Николая, Иван Павлович, в период гражданской войны вступил добровольцем в 5-ю армию, которой командовал М. Н. Тухачевский, участвовал в освобождении Сибири от колчаковских банд, дошел до Красноярска. В марте 1920 года красноармеец И. П. Кузнецов «действительно достиг 45-летнего возраста, вследствие чего во исполнение приказания войскам 5-й армии от 2 марта с. г. за № 33 уволен в первобытное состояние», то есть демобилизован. Вернувшись домой, он занялся крестьянским трудом.

Брат и сестра Николая вспоминают, что он был потрясен случившимся, страшно переживал этот неожиданно нанесенный ему удар: «Дома, когда мать уговаривала сына бросить свои хлопоты, не мучить себя переживаниями, Ника с суровой решимостью ответил: «За правду я буду стоять насмерть!..»

Николай не теряет присутствия духа. И в такой обстановке он всецело отдается работе в коммуне «Красный пахарь» Балаирского сельского Совета, в которую вступил вместе с родными 13 мая 1929 года.

Уверенный в своей правоте, Кузнецов пишет заявления в конфликтную комиссию Тюменского окружкома ВЛКСМ и в ЦК ВЛКСМ с просьбой восстановить его в рядах Коммунистического союза молодежи.

Жизнь комсомольца-общественника проходит перед нами как на экране. Вот выдержка из его заявления от 31 января 1930 года в Тюменский окружком ВЛКСМ: «...С 1920 года я пошел учиться в школу и учился до 1927 года в семилетке и техникуме сельскохозяйственном. В 1925 году вступил в пионеры при организации отряда П. Южаковым и с этого времени работал на общественной работе. Был пред. форпоста при Зое Салангиной — вожатой отряда. В 1926 г. вступил я в кандидаты ВЛКСМ как середняк, а до революции — из зажиточных. В 1927 г. вступил в Талицкий лесной техникум и зимой был переведен в члены ВЛКСМ. В техникуме со дня поступления и до настоящего времени работал на общественной работе... Весной, в мае, вступил в коммуну «Красный пахарь», где работал рядовым коммунаром, и сейчас также все силы отдаю общественной работе. Марка «негодного» как кол в горле... Итак, прошу восстановить... С товарищеским приветом Н. Кузнецов».

Но ответа не было. Обеспокоенный этим, он 20 марта снова пишет в окружной комитет комсомола: «Тов. пред. КК. Прошу сообщить результат моего дела о восстановлении в ряды ВЛКСМ. Запросите характеристику в РК Талицы и в партячейке нашей коммуны. Пожалуйста, поторопитесь с решением, а то трудно ждать».

Позднее на имя секретаря ЦК ВЛКСМ Николай Кузнецов писал: «Меня считают социально чуждым за то, что отец был зажи-

точный... Головотяпство и больше ничего. Я с 13 мая 1929 года, когда у нас о колхозизации еще и не говорили, вступил в коммуну в соседнем сельском Совете, за две версты от нашей деревни. А сейчас район сплошной колхозизации. Работаю и сейчас в коммуне... руковожу комсомольской политшколой (!!) и беспартийный, обидно. В окр. КК дело обо мне не разрешено, не знаю, долго ли еще так будут тянуть. У нас сейчас жарко, работы хватит, кулака ликвидировали, колхозизация на 88 процентов всего населения. Посевкампания в разгаре, ремонтируем, сортируем... Знай, что я КСМ в душе, не сдам позиции...».

19 ноября 1931 года президиум Уральской областной конфликтной комиссии ВЛКСМ рассмотрел заявление Н. И. Кузнецова. Из протокола № 35: «...Год рождения 1912, в комсомоле с 1926 г., сын зажиточного крестьянина, сам служащий. Работает в Коми-Пермяцком округе лесоустроителем. Исключен Талицким райкомом за скрытие социального происхождения, как сына кулака — участника белой банды. Кузнецовым Н. И. представлены документы, опровергающие данное обвинение.

Учитывая, что предъявленное Кузнецову Н. И. обвинение не доказано — отец был в Красной Армии, решение об исключении отменено». 3 декабря 1931 года правда восторжествовала — Николай Иванович был восстановлен в рядах ВЛКСМ.

Верность нашим идеалам, комсомольской клятве Николай Иванович пронес через всю жизнь. В тяжелейшую для страны годину борьбы с фашизмом он был на переднем крае... В 1944 году разведчик Кузнецов отдал жизнь во имя свободы своей великой Родины.

ПЕРЕСТРОЙКА: ПОИСК, ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В КОМИТЕТЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СССР

Комитет госбезопасности СССР, реализуя мероприятия по выполнению решений январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС, провел 10—12 декабря 1987 года в Москве научно-практическую конференцию руководящего состава органов и войск КГБ.

На конференцию были приглашены первые руководители и другие руководящие работники территориальных органов, особых отделов, пограничных войск и подразделений центрального аппарата Комитета, всего 1200 человек.

В работе конференции участвовали секретарь ЦК КПСС А. И. Лукьянов, ответственные работники Отдела административных органов ЦК партии.

Конференцию открыл вступительным словом член Политбюро ЦК КПСС, Председатель КГБ СССР В. М. Чебриков. С докладами выступили первый заместитель Председателя Комитета госбезопасности Ф. Д. Бобков — на тему «Дальнейшая демократизация советского общества и перестройка в работе органов госбезопасности» и заместитель Председателя, начальник Управления кадров КГБ СССР В. А. Пономарев — на тему «Вопросы перестройки работы с кадрами органов госбезопасности в условиях дальнейшей демократизации советского общества».

В обсуждении докладов, которое проходило по секциям при активном, заинтересованном участии присутствовавших, в обстановке откровенности, приняло участие 689 человек.

Конференция подтвердила преданность чекистов делу перестройки, единство их взглядов, твердую решимость бороться за утверждение происходящего в стране революционного процесса.

Единодушно приветствуя успех переговоров Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева в Вашингтоне, участники конференции подчеркивали возросшую ответственность органов государственной безопасности перед партией и народом, их обязанность зорче следить за происками империалистической реакции, эффективнее способствовать успеху проводимой партией политики мира.

На конференции, исходя из выработанной партией идеино-теоретической концепции перестройки и ее объективных потребностей, были подвергнуты критическому осмыслению узловые проблемы деятельности разведки и контрразведки, службы войск КГБ, работы с кадрами.

Конференция помогла лучше почувствовать процесс происходящий в органах государственной безопасности перестройки, показала, что она затронула самую суть их деятельности. В то же время в докладах и в ходе дискуссии была выражена обеспокоенность тем, что приведение форм и методов чекистской работы в соответствие с современной обстановкой и требованиями партии проходит не везде ровно. Медленно изживаются мешающие делу стереотипы в мышлении и практических действиях.

Значительное внимание участники конференции уделили задачам укрепления связи с народом, умению чекистов остро и грамотно оценивать особенности оперативной обстановки, действовать в борьбе с противником наступательно и решительно, а главное — упреждать его разведывательно-подрывные акции путем гибких и разнообразных чекистских приемов и методов.

Особое внимание конференция уделила вопросам правовой культуры, соблюдения конституционных прав и свобод граждан, неуклонному обеспечению прочной законности в деятельности каждого работника КГБ.

В ходе конференции были подняты проблемные вопросы чекистской деятельности. Ее участники внесли большое число предложений, высказали критические замечания в адрес центрального аппарата Комитета.

Итоги конференции рассмотрены на заседании Коллегии КГБ СССР, приняты решения по реализации указанных вопросов.

ПЕРЕСТРОЙКА — ПАРТИЙНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ

ПОДНИМАЯ РОЛЬ И ВЛИЯНИЕ ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ, ДОБИВАТЬСЯ УСПЕХОВ В РАБОТЕ

Майор О. МАТАФОНОВ,
секретарь парткома УКГБ СССР
по Оренбургской области

XXVII съезд КПСС обязал партийные организации, осуществляя перестройку, утверждать ленинский стиль работы, потребовал действовать активно, энергично, применительно к современным условиям. Широкая программа перестройки чекистской работы в соответствии с принятыми решениями партии была разработана

на Всесоюзном (1986 г.) совещании руководящего состава органов и войск КГБ СССР.

Поставленные задачи требовали новизны в партийной работе УКГБ по Оренбургской области. Усилия парткома, партийных организаций были направлены в первую очередь на повышение боевой и мобилизационной готовности личного состава, воспитание глубокого понимания чекистами особенностей нынешней политической и оперативной обстановки, дальнейшее совершенствование форм и методов оперативно-служебной деятельности.

Важно было добиться, чтобы каждый коммунист — будь то руководитель или рядовой сотрудник — осознал свою ответственность за выполнение порученного дела, за достижение подразделением, в котором он трудится, Управлением в целом конкретных результатов в обеспечении государственной безопасности.

Начавшийся по решению парткома УКГБ в октябре 1986 года смотр боевитости партийных организаций придал системность этой работе, позволил сделать ее более целенаправленной и конкретной.

Используя опыт местных партийных органов, партийного комитета УКГБ по Свердловской области, мы разработали и утвердили положение и методические рекомендации по проведению смотра. На первом этапе прошли индивидуальные собеседования с коммунистами, конечной целью которых было изучение их мнения о перестройке оперативно-служебной деятельности, наиболее актуальных направлениях и дальнейшей работе партийных организаций, причинах имеющихся недостатков и путях их устранения, резервах повышения эффективности партийной работы. Вырабатывались на этой основе конкретные мероприятия по повышению боевитости парторганизаций, по реализации высказанных замечаний и предложений. Эти мероприятия утверждались на партийных собраниях. На втором этапе смотра основной задачей стала организаторская работа парткома и парторганизаций подразделений по выполнению намеченных мероприятий.

Первоначально у многих не было ясного представления о сути и необходимости этого начинания. Отдельные секретари парторганизаций даже выражали сомнение: не формалистика ли это? А теперь занимаются смотром по-настоящему, поскольку видны конкретные результаты. Главное же в том, что он всколыхнул людей. Ведь практически с каждым коммунистом разговор велся начистоту: как он лично понимает свою роль в перестройке, что его тревожит, что не нравится в его работе и работе коллектива, что возмущает, наконец.

Говорили о самом насущном, и прежде всего об ответственности коммуниста за порученный участок работы. Замечания делались по-товарищески, прямо, были они и в адрес партийного актива. Безусловно, польза от этого обоядная. Собеседования помогли начальникам подразделений, секретарям парторганизаций, членам парткома, принимавшим участие в их проведении, по-новому посмотреть на многих сотрудников, узнать их нужды и заботы.

Однако не обошлось и без просчетов, недоработок. Так, в отдельных парторганизациях, на наш взгляд, недостаточно концентрировалось внимание коммунистов на вопросах совершенствования оперативной работы на порученном участке, а смотровые комиссии не всегда давали необходимые рекомендации по устранению имеющихся недостатков из-за неглубокого предварительного изучения состояния дел на конкретном участке контрразведывательной деятельности.

Одним из эффективных средств повышения активности сотрудников при выполнении ими чекистского и партийного долга является заслушивание отчетов коммунистов. Партиком стремится придать отчетам целенаправленный, деловой характер. Их проведение предусматривается как перспективным, так и текущими планами. Это дает возможность лучше подготовить отчет, глубже изучить стиль и методы работы отчитывающегося, лучше узнать положительные и отрицательные стороны. К тому же коммунист, зная о предстоящем отчете, имеет возможность критически оценить свою деятельность, конкретнее заняться устранением имеющихся недостатков. Партийный комитет по согласованию с секретарями парторганизаций решает вопрос о том, на каком уровне заслушивать отчет того или иного коммуниста.

Практика подсказала, что нет необходимости отчитываться всем коммунистам. Возникает опасение, что форма заслонит содержание и приведет к формализму. Поэтому партиком рекомендовал заслушивать в первую очередь тех сотрудников, к которым есть определенные претензии или опыт которых достоин распространения. Целесообразно также проводить заслушивание накануне аттестования, чтобы оно было наиболее полным и всесторонним. Вместе с тем хочу подчеркнуть, что, исходя из решений Пленумов ЦК КПСС, мы стремимся, чтобы вне партийного контроля не оставался ни один коммунист.

Коммунисты отчитываются как в целом о выполнении ими требований Устава КПСС и своего служебного долга, так и по отдельным направлениям чекистской деятельности, что позволяет вести обсуждение более глубоко, тесно увязывать его с решением конкретных служебных и воспитательных задач. Например, во втором отделе УКГБ уже давно оставались открытыми несколько вакансий. После того как на партийном собрании этого коллектива был заслушан отчет ряда коммунистов об их отношении к подбору кандидатов на службу в органы КГБ, положение дел стало поправляться.

Заслушивание отчетов коммунистов-руководителей на заседаниях парткома позволяет вовремя поправить тех, кто на словах ратует за перестройку, а мыслит и действует по устаревшим схемам, болезненно воспринимает замечания в свой адрес. В результате таких руководителей у нас становится все меньше и меньше.

Мы считаем, что отчеты — это одно из наиболее действенных средств стимулировать желание и умение трудиться по-новому, самокритично анализировать свои действия, извлекать практические выводы.

По мнению самих коммунистов, обсуждение отчетов пошло им на пользу, помогло полнее осознать свою роль и место в общей работе, острее увидеть свои промахи. Важно при этом отметить, что контроль за ходом устранения выявленных недостатков осуществляется партийными организациями постоянно. Они же оказывают коммунистам, особенно молодым, необходимую помощь и поддержку в этом деле.

Последние два года мы стали практиковать заслушивание отчетов коммунистов с утверждением на них характеристик. На заседаниях парткома УКГБ заслушиваются отчеты коммунистов-руководителей (в первую очередь начальников отделений), на заседаниях партбюро и на партсобраниях в подразделениях — отчеты рядовых членов коллектива.

Чтобы характеристика была предельно объективной, к подготовке ее проекта привлекаются наиболее авторитетные коммунисты. Наряду с членами комиссии в работе участвуют коммунисты — руководители подразделения, секретарь партийной организации, секретарь парткома. К обсуждению проекта характеристики привлекается и сам отчитывающийся. Таким образом, появляются дополнительные гарантии создания неформального документа.

Анализ утвержденных характеристик дает интереснейший материал для обобщения, позволяет сделать более гибкой индивидуальную работу с коммунистами, предметнее помогать им в совершенствовании своей деятельности и личных качеств, а также глубже распознавать человека, выявлять способных, талантливых людей и соответственно расширять резерв кадров на выдвижение.

К сожалению, эффективность проведения отчетов часто страдает из-за того, что они готовятся порой наспех, без глубокого предварительного анализа сделанного тем или иным сотрудником на порученном участке, его конкретного вклада в дела своей партийной организации, своего коллектива. Некоторые коммунисты ничего не извлекают для себя из уроков прошлого, остаются верны старым традициям, когда увлекались только «победными реляциями», а о недостатках забывали. Есть коммунисты, которые по-прежнему болезненно реагируют на критику, считая справедливые замечания в свой адрес чуть ли не личным оскорблением. Принционально оценивая подобные факты, партком требует от партийных организаций не уходить от острого, прямого разговора, полнее раскрывать не только достоинства, но и упущения коммунистов.

В своей работе партком стремится шире использовать и все возможности высшего органа партийных организаций — партийных собраний. Мы практикуем собрания с единой повесткой дня, которую рекомендуем для всех парторганизаций обычно в связи с общепартийными решениями и проблемными вопросами. Партийные собрания в подразделениях теперь реже напоминают оперативные или служебные совещания. Доклады и выступления звучат более конкретно и конструктивно.

И еще об одном, на наш взгляд, эффективном методе определения общественного мнения в коллективе и выявления «болевых точек».

В июне 1987 года по инициативе руководства Управления проводилось социологическое исследование среди оперативного состава. Разработанная анкета «Ваше мнение» содержала 25 вопросов по различным аспектам жизни и деятельности подразделений. Анкетирование, проводившееся анонимно, наряду с положительными оценками состояния деятельности УКГБ в целом позволило выявить и серьезную озабоченность ряда сотрудников положением дел на некоторых ключевых направлениях. Так, отмечался низкий уровень взаимодействия в работе подразделений, высказывалась неудовлетворенность организацией чекистской подготовки, были и другие критические замечания. Кроме того, анкетирование помогло получить оценочные данные о загрузке оперсостава, о стиле работы руководящих кадров и другие. Они дают возможность сконцентрировать внимание руководителей подразделений и УКГБ, партийного актива на наиболее «узких» местах оперативно-служебной деятельности.

В июле 1987 года в УКГБ работала бригада Инспекторского управления КГБ СССР. В ходе проверки были также выявлены существенные недостатки и упущения в нашей контрразведывательной деятельности.

Все это заставляет партийный комитет активизировать свою роль в мобилизации партийных организаций, всех коммунистов на решение задач перестройки.

гор. Оренбург

ВОЗМОЖНОСТИ ЭЛЕКТРОННО-ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ – НА СЛУЖБУ ОПЕРАТИВНОЙ ПРАКТИКЕ (Опыт и размышления)

Генерал-майор Ю. КОРНИЛОВ,
подполковник В. ФЕВРАЛЕВ

Характер и особенности современной международной обстановки, масштабы и агрессивность разведывательно-подрывной деятельности противника диктуют необходимость вести постоянный поиск и внедрение в оперативную практику более эффективных организационных форм и методов чекистской работы.

Один из путей совершенствования работы контрразведки — создание автоматизированного информационного обеспечения

контрразведывательного процесса на базе современных достижений науки и техники, внедрение автоматизированной системы как кардинального средства эффективного управления этим процессом.

Еще в 1974 году в Управлении КГБ СССР по Свердловской области была разработана долгосрочная программа повышения качества и эффективности агентурно-оперативной деятельности на основе достижений научно-технического прогресса.

В качестве методической основы нами был взят на вооружение системный анализ, включающий в себя методы оперативного моделирования, прогнозирования, логического анализа, которые и определили направленность исследований.

Для методического руководства и оказания помощи оперативным подразделениям в реализации этой программы в УКГБ была создана рабочая группа из ведущих оперативных сотрудников и руководства Управления. В задачи группы входила разработка методических материалов, например, по изучению оперативной обстановки, исследованию различных аспектов агентурно-оперативной деятельности, совершенствованию планирования, методов и средств автоматизированной обработки данных при решении контрразведывательных задач, специфичных для области.

Главную цель мы видели в разработке идеологии, принципов автоматизированной системы управления контрразведывательным процессом в областном звене.

Как оказалось, претворение этой задачи в жизнь сопряжено с массой трудностей. Поэтому мы пошли по пути поэтапного их решения.

На начальном этапе усилия были сосредоточены на создании на базе арендованной ЭВМ «Минск-32» информационного комплекса, включающего ряд локальных подсистем.

Вначале мы ввели в эксплуатацию на основе разработанного филиалом НИИАИ ОТУ КГБ СССР в Киеве программно-математического обеспечения автоматизированную задачу «Фтор-74» по учету переписки жителей области с иностранными корреспондентами и собственную разработку «Дина», отражающую динамику международной переписки, подсистему «Форт-67» для накопления данных о контактах жителей области с иностранцами, имевших место как на территории СССР, так и за рубежом. Был введен автоматизированный комплекс «Лесси» для обеспечения операции «Каскад-2» и внедрена в практику подсистема «Восток» по выявлению признаков возможных операций по агентурной связи жителей области в период кратковременных вылетов их в Москву и Ленинград в выходные и праздничные дни.

На основе опыта эксплуатации ряда систем в ручном режиме с развитием технической базы УКГБ и совершенствованием программно-математических средств в рамках АСИО КД «Дельта-Свердловск-ЕС» внедрены и используются автоматизированные функциональные блоки «Контроль», «Сигнал» и «Агент».

Блок «Контроль» обеспечивает возможность в любой момент и за любой промежуток времени получить информацию о сроках,

состоянии и содержании реализации оперативными отделами и горрайорганами позиций как собственных, так и общеуправленческих тематических, линейных и других планов. Кроме того, автоматизированная обработка и систематизация содержания отдельных планируемых мероприятий позволили составить комплексное представление о существующей практике планирования и выявить целый ряд ее серьезных недостатков, таких, как отсутствие преемственности, нарушение непрерывности, дублирование, нестыковка сроков, их несоответствие наличию и возможностям оперативных сил и средств и др.

Система «Сигнал» позволяет в автоматизированном режиме накапливать и оперативно выдавать информацию о содержании, окраске поступающих сигналов, источниках их получения, органе (подразделении), поставившем их на учет, ходе и результатах проверки, силах и средствах, задействованных в проверке, форме реализации материалов и др. Это дает возможность руководителю органа постоянно следить за работой по получению, проверке и реализации сигналов. Кроме того, блок «Сигнал» служит хорошей основой для проведения исследований по различным аспектам агентурно-оперативной деятельности. В частности, позволяет оценить соответствие характера поступающей информации особенностям оперативной обстановки на участке, линии, направлении, в обслуживаемом районе, своевременно выявить складывающиеся закономерности и отреагировать на них, вскрыть недоработки и резервы повышения эффективности. Значительно расширило функциональные возможности данного блока установление программной связи его с интегрированным банком данных АСИО КД «Дельта-Свердловск» (о чем речь пойдет ниже).

С самого начала работ по внедрению в практику автоматизированных систем велись исследования и эксперименты по созданию такой системы, которая могла бы обеспечивать информационные потребности оперативных подразделений в решении главной задачи — комплексной контрразведывательной защиты наиболее важных оборонных тем, проблем и спецработ, проводимых на предприятиях, в НИИ и КБ, выявления попыток агентурного проникновения противника к оберегаемым секретам.

На первом этапе совместно с ВГУ КГБ ССР удалось внедрить в ручном и полуавтоматическом режимах информационную систему «Поиск». Опыт ее создания и эксплуатации позволил разработать методологию информационного обеспечения комплексных оперативных задач, в частности задач защиты объектов военных устремлений.

Значение создания системы «Поиск» состоит в том, что была доказана принципиальная возможность автоматизации информационного обеспечения задач защиты секретных сведений на основе интегрированной информации по различным линиям и направлениям работы оперативных подразделений.

Вместе с тем мы пришли к выводу, что локальные системы не могут в полной мере удовлетворить потребности оперативной практики. В процессе эксплуатации этих систем четко определилась

необходимость в интеграции информации в рамках единого банка данных, что позволит ставить задачи, решение которых ранее было практически невозможным.

В 1981 году совместно с Управлением «Н» ВГУ КГБ ССР обоснована необходимость создания АСИО «Дельта-Свердловск» на базе ЭВМ ЕС-1045.

В ноябре 1986 года представителями Управления «Н» ВГУ и НИИАИ ОТУ КГБ ССР проведены приемо-сдаточные испытания и подписан акт о принятии АСИО КД «Дельта-Свердловск» в опытную эксплуатацию.

В ходе внедрения этой системы осуществлялся перевод всей накопленной в массивах ИАО информации на унифицированные карты. С марта 1986 года в интегрированный банк данных загружена вся ретроспективная и текущая информация. Разработано программное обеспечение и реализован на технических средствах ЭВМ ЕС-1045 локальный автоматизированный блок для решения задач шестого подразделения ОТО.

Параллельно, в целях отработки технологии, сокращения времени на ввод в боевую эксплуатацию, заблаговременной подготовки необходимого объема информации, созданы унифицированные входные документы на дополнительные информационные объекты, на базе которых построен и используется в практической работе ручной локальный контур подсистемы по восьми приоритетным оборонным темам и проблемам.

Нашиими ближайшими планами на завершающем этапе реализации программы автоматизации информационного обеспечения решения задач в интересах контрразведки на уровне областного звена является создание автоматизированной системы управления контрразведывательной деятельностью (АСУ КД).

Предлагаемый нами вариант построения указанной системы представляет собой комплекс взаимосвязанных подсистем, объединенных в единую технологическую цепочку, созданный на основе использования современных средств и методов обработки информации в интересах решения задач управления.

Мы понимаем, что избранный нами путь не бесспорный и не относится к разряду законченных проработок. К тому же мы уверены, что в процессе дальнейшей работы появятся более удачные варианты, которые позволяют оптимизировать процессы принятия решений. Нами преследуется более скромная цель — побудить всех заинтересованных лиц обобщить имеющийся опыт по данной проблеме, выбрать наилучший вариант решения и на этой основе выработать наиболее правильную стратегию построения автоматизированной системы управления контрразведывательным процессом.

Предлагаемый нами вариант АСУ КД структурно включает в себя следующие принципиальные блоки: центральная база данных, блок сбора и накопления информации, блок предварительного анализа и оценки состояния объекта чекистской защиты, блок экспертного анализа и блок принятия решений и управления.

В отличие от традиционных АСУ данная система предполагает сокращение до минимума разрыва между лицом, принимающим решение, и информационными массивами, так как при использовании диалоговых средств общения пользователя с ЭВМ необходимость посредников предельно сокращается.

Учет специфики деятельности различных линейных подразделений находит отражение в разработке частных технологических моделей, которые вместе с общей концептуальной моделью контрразведывательной деятельности образуют иерархическую структуру контрразведки, позволяющую обеспечивать совместимость всех частных моделей.

Описание действий различных субъектов (агент-нелегал, разведчик, агент и т. д.) реализуется с помощью моделей вероятной подрывной деятельности, или так называемых «силуэтов».

Отдельные фрагменты обстановки, имеющие существенное значение для ее оценки, описываются в виде оперативных ситуаций, «картин».

Предсказание множества траекторий развития того или иного процесса, действий субъектов в определенной ситуации описывается в виде набора моделей их вероятной деятельности, так называемых «сценариев».

С помощью моделей могут быть описаны и другие стороны оперативной деятельности. Процесс представления знаний в «центральную базу данных» должен давать возможность использования всех характеристик, относящихся к предметной области, их интерпретации на основе моделей, заложенных в систему.

В блоке «сравнительного анализа и оценки» решается задача первичной сепарации информации в соответствии с характером моделей, позволяющих осуществить объединение между собой выявленных оперативным путем признаков подрывной деятельности на основе ранее разработанных моделей. Обработанная информация поступает в модуль классификации состояний, где осуществляется процесс ее сравнения со стандартными эталонами. Обнаруженные при этом отклонения ставят перед нами проблему анализа причин их возникновения и выработки механизма ответной адекватной реакции.

Она реализуется в блоке «экспертного анализа», который постоянно находится в диалоге с управленческим банком данных, и этот процесс продолжается до тех пор, пока не будут обнаружены решения, удовлетворяющие наши потребности.

Конечная целевая функция данного блока — предложить варианты практических оперативных мер реагирования в ответ на выявленные на объекте контрразведывательной защиты отклонения. Однако при этом нельзя забывать, что заложенные в систему алгоритмы решения возникающих проблем не могут дать готовой исчерпывающей формулы их решения, а должны рассматриваться как основа мобилизации знаний оперативного состава, но ни в коем случае не как его замена. И тем не менее труд руководителя будет значительно облегчен.

Принципиальным моментом, характерным для блока «выработ-

ки и принятия решений», является создание в нем банка решений и постоянное его пополнение. Указанный банк представляется нам как своего рода «склад» оперативного опыта и будет выполнять по сути информационно-рекомендательные функции. Хранение в нем типовых методик по реализации агентурно-оперативных мероприятий, планов, отдельных ситуаций и т. д. устранит необходимость в последующей разработке их каждый раз заново, они лишь будут дополняться, совершенствоваться, что гарантирует полноту оперативных мер, существенно сокращает время на выработку решений в условиях его дефицита.

Таков в основных чертах наш методологический подход к автоматизации процессов информационного обеспечения управленческой деятельности на уровне областного звена. Эта проблема неизвестно сложна, но поиск для нас — не абстрактное понятие, он уже давно стал неотъемлемой частью, основой нашей оперативной деятельности. Многое из того, что сделано еще несколько лет назад, не встречало понимания даже у сотрудников Управления, но сегодня это уже наши будни, и это обусловливает наш оптимизм.

К числу наиболее сложных проблем, с которыми мы столкнулись в процессе разработки автоматизированной системы управления, относится необходимость формализации процессов управления в организационных системах, так как только она может служить основой автоматизации.

Формирование суждений о будущих состояниях объектов защиты и выборе путей достижения цели невозможно без использования методов прогнозирования, основанных на использовании в первую очередь качественных данных. Успех дела будет во многом определяться совершенством методов и процедур программно-целевого управления и степенью их автоматизации, что сегодня пока является сдерживающим фактором.

Требует совершенствования ряд задач, решение которых предусмотрено типовым проектом ЕСИОК. Например, системе «Контроль» недостает глубины. Она нуждается в разработке эффективного автоматизированного контроля не только за сроками, а главное — за качеством реализации приказов, указаний, оперативных мероприятий и т. д. В связи с этим разработка критериев оценки оперативной деятельности представляется нам особенно актуальной.

Изложенные в статье материалы являются итогом размышлений о реализации долгосрочной программы повышения качества и эффективности агентурно-оперативной деятельности в УКГБ на основе использования современных средств электронно-вычислительной техники. Хотелось бы побудить всех заинтересованных на основе накопленного опыта обменяться мнениями и выработать правильную тактику в решении проблемы создания АСУ КД, выбрать наиболее оптимальный вариант ее создания.

гор. Свердловск

КОНТРАЗВЕДЫВАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

МАХИНАЦИИ РАЗОБЛАЧЕНЫ И ПРЕСЕЧЕНЫ

Полковник А. СУНЦОВ,
подполковник И. ГЛАДКИХ

В 1985 году Шестым управлением и Следственным отделом КГБ СССР реализованы два взаимосвязанных дела оперативной проверки на бывших ответственных работников Государственного Комитета СССР по внешним экономическим связям (ГКЭС) Коломина (оказание помощи иностранному государству в проведении враждебной деятельности против СССР) и Обувного (нарушение правил о валютных операциях).

Основанием для оперативной проверки Коломина послужили агентурные и другие оперативные данные о том, что он, занимая ответственное положение в ведомстве и располагая государственными секретами, систематически нарушал правила работы с коммерсантами и другими представителями стран Запада, встречался с ними наедине, в том числе за границей, получал дорогостоящие подарки, совершил неоправданные поездки за рубеж.

По делу на Коломина изучались его подчиненные Поваров и Курбатов, которые прикрывали правонарушения своего начальника и сами нарушали правила работы с иностранцами.

В отношении Обувного, также являвшегося секретоносителем, поступили оперативные данные о его стяжательстве, участии в махинациях с иностранными гражданами в период длительной загранкомандировки, нарушении правил работы с коммерсантами, вымогательстве у них иностранной валюты и других ценностей.

Ряд представителей западных фирм, с которыми проверяемые установили неделовые отношения, разрабатывался по подозрению в причастности к спецслужбам противника.

В ходе оперативной проверки Коломина следовало выяснить, не используется ли он иностранцами для проведения враждебной деятельности против СССР и не устанавливает ли с представителями зарубежных фирм отношения преступного характера.

Аналогичные версии проверялись и в отношении Обувного.

В проверке объектов использовались агенты преимущественно из их сослуживцев, что давало возможность контролировать поведение проверяемых при общении с иностранцами, выявлять намерения, вскрывать противоправные действия и тщательно изучать личность каждого.

По данным агента «Володина», Коломин систематически встречался наедине с иностранцем, одним из руководителей военной промышленности страны — партнера ГКЭС, который подозревается в причастности к спецслужбам противника, в беседах с ним касался позиции СССР по военно-политическим проблемам, получал от него дорогостоящие подарки.

Агент «Щеглов» сообщал, что Обувной приглашал в Москву финского коммерсанта «Тогова», хотя по работе в этом не было необходимости, вел себя с иностранцем развязно, злоупотребляя за его счет спиртными напитками, стремился побывать с ним наедине. Агент отмечал также, что Обувной единолично решает вопросы закупки через этого коммерсанта электронно-вычислительной и другой техники, причем по явно завышенным ценам, а подписанные с ним контракты установленным порядком не регистрирует, скрывая их от сослуживцев, принимает от коммерсанта, якобы на хранение, иностранную валюту. В подтверждение агент представил копии документов, свидетельствующих о завышении Обувным цен на импортную технику.

Как стало известно в ходе проверки, агент «Бравый» был свидетелем злоупотреблений своих непосредственных начальников Обувного и Курбатова при заключении контракта с иностранцем «Тоговым», но не информировал об этом оперработника. После проведения с агентом соответствующей воспитательной работы он сообщил, что проверяемые подписали выгодный для «Тогова» контракт, получив за это иностранную валюту, дорогостоящие стереосистемы и другие бытовые предметы.

Одновременно с оперативной проверкой Коломина и его сообщников велась активная разработка представителей зарубежных фирм, сотрудничающих с ГКЭС, в ходе которой возникли серьезные подозрения о связи ряда коммерсантов, представляющих, как правило, посреднические фирмы, со спецслужбами противника. Так, от сотрудника ГКЭС поступило заявление в отношении того же «Тогова», пытавшегося обрабатывать его во враждебном духе и даже предложившего оказать содействие, если он не пожелает возвратиться в СССР, воспользовавшись командировкой в США.

Были также получены оперативные данные о том, что западногерманский коммерсант «Кан» инициативно связался со спецслужбами ФРГ и информировал их о своих поездках в Москву и переговорах в ГКЭС. Вызывали подозрение навязчивые контакты этого коммерсанта с членами советской ведомственной делегации, совершившей поездку по ФРГ.

Ряд иностранных фирм, с представителями которых проверяемые поддерживали далеко не деловые отношения, был заподозрен в поставках некачественного электронного оборудования для автоматизированной системы управления ГКЭС. Оно не могло быть

использовано для обмена информацией с АСУ других советских министерств и организаций стран — членов СЭВ.

Тщательно проанализировав вместе со Следственным отделом КГБ СССР все материалы дел оперативного учета и результаты последующей ревизии финансово-хозяйственной деятельности проверяемых, приняли решение привлечь их к уголовной ответственности. При этом предполагалось установить наличие взаимосвязи противоправных действий разрабатываемых и их ближайших связей с разведывательно-подрывной деятельностью спецслужб противника на канале экономического сотрудничества СССР с зарубежными странами, полнее раскрыть и пресечь причиняющую ущерб нашему государству деятельность иностранных фирм и конкретных коммерсантов, а также выявить причины и условия, способствовавшие совершению преступлений.

На этом этапе важное значение придавалось легализации полученных оперативных материалов, поиску свидетелей как из советских граждан, так и из иностранцев. В частности, от ряда сотрудников ведомства были получены заявительские материалы.

Кроме того, для оказания на отдельных интересующих следствие представителей зарубежных фирм выгодного нам влияния до них довели информацию о том, что советской стороной будут предъявлены иски иностранным фирмам, замешанным в махинациях, о возврате необоснованно полученной прибыли, что осложнит их финансовое положение и подорвет репутацию. Это позволило оперативным работникам подключиться к переговорам с иностранцами под прикрытием юристов ГКЭС. От четырех коммерсантов поступили заявительские материалы о противоправных действиях объектов проверки, вымогательстве последними взяток за предоставление иностранцам определенных льгот, а также хищении по контрактам валютных средств и импортного имущества. Общий ущерб, нанесенный Советскому государству только по импортным и реэкспортным сделкам, составил свыше тринадцати миллионов инвалютных рублей.

В ноябре 1985 года Военная коллегия Верховного суда СССР в закрытом заседании рассмотрела уголовное дело в отношении бывших ответственных работников Государственного комитета СССР по внешним экономическим связям Коломина, Поварова, Обувного и Курбатова по обвинению в совершении преступлений, предусмотренных ст. 93¹ (хищение государственного имущества в особо крупных размерах), ч. 2 ст. 173 (получение взятки) и ст. 260 (злоупотребление служебным положением) УК РСФСР, и приговорила их к длительным срокам лишения свободы с конфискацией имущества.

Оперативные, а затем и следственные материалы, нашедшие подтверждение в судебном заседании, свидетельствовали о том, что преступная деятельность Коломина и его ближайших связей стала возможной благодаря сложившейся порочной практике игнорирования в некоторых подведомственных ГКЭС организациях требований нормативных и иных документов, регламентирующих внешнеэкономическую деятельность в СССР, а также вследствие су-

щественных недостатков в подборе и расстановке руководящих кадров.

В частности, грубо нарушались требования инструкций № 00166 1972 года (об обеспечении сохранения государственной тайны, режима секретности проводимых работ в учреждениях и на предприятиях СССР), № 0615 1973 года (о порядке приема ведомствами, предприятиями, учреждениями и организациями СССР зарубежных делегаций, отдельных иностранцев по научно-техническим и экономическим вопросам и правилах работы с ними) и соответствующие ведомственные нормативные акты. Должностные лица нередко самоустранились от контроля в угоду вышестоявшим по должности начальникам.

Например, закупленная у западных фирм электронно-вычислительная и иная техника для ведомственной АСУ должным образом не проверялась и не подвергалась необходимой технической защите, хотя в банк данных закладывались секретные и ограниченного пользования сведения. К этой технике допускались иностранные специалисты. Слабо контролировалось размножение служебных документов, не обеспечивалась их сохранность, не соблюдался установленный порядок подготовки, учета и хранения договорных документов, что позволило преступникам составлять в сговоре с представителями зарубежных фирм фиктивные контракты и приемо-сдаточные акты на импортное имущество и услуги, а затем беспрепятственно похищать или уничтожать компрометирующие их материалы. К работе с секретными документами, в том числе шифроперепиской, в ряде случаев допускались сотрудники, скомпрометировавшие себя по службе в ГКЭС, в его загранпредставительствах или в быту.

Контакты ряда должностных лиц ведомства с иностранными представителями сопровождались неумеренным употреблением спиртных напитков, получением и присвоением ценных подарков, которые нередко представляли собой завуалированную форму взяток за предоставление фирмам неправомерных льгот на цены, финансовые условия и качество поставляемого оборудования. Коммерсанты, среди которых были также подозреваемые в причастности к спецслужбам противника, использовали сложившуюся в ведомстве обстановку для подкупа и разложения должностных лиц, нанесения СССР экономического ущерба. За подобные услуги иностранным фирмам преступники получили в качестве взяток и похитили при их содействии валюта и ценностей на сумму свыше 220 тысяч рублей, а крупные суммы иностранной валюты, незаконно изъятые из государственного оборота, укрывались в течение нескольких лет на счетах фирм в зарубежных банках и беспроцентно использовались последними в целях извлечения прибыли.

Коломин и его сообщники в основном устанавливали контакты с западными посредническими фирмами, не имевшими прочных деловых отношений с советскими внешнеторговыми организациями. Ради извлечения прибыли иностранцы прибегали к недозволенным методам, что целиком устраивало преступников, которые

и не стремились искать добросовестных партнеров в целях достижения для советской стороны приемлемых цен, условий, платежей и форм расчетов. Вместе с тем ведущие специалисты ведомства по коммерческим вопросам к данной работе, как правило, не привлекались, а нередко умышленно от нее отстранялись.

Ревизии финансово-хозяйственной и коммерческой деятельности возглавляемых правонарушителями подразделений ведомственная служба контроля проводила поверхностно, устранение даже тех немногих недостатков, которые отражались в актах, не контролировала. Например, на протяжении ряда лет не вскрывались нарушения в бухгалтерском и материальном учетах валютных средств и дорогостоящего импортного имущества. Большая часть его на сумму свыше миллиона рублей вообще не бралась на учет и расхищалась.

Не вскрывались также получившие широкое распространение в загранпредставительствах ведомства факты хищения иностранной валюты, выделяемой на приобретение конъюнктурных материалов, канцелярские, хозяйственные расходы и представительские цели.

Коломиным и другими осужденными в общей сложности было привлечено к разного рода правонарушениям большое число подчиненных, что облегчало преступникам возможность поддерживать в руководимой ими организации обстановку круговой поруки, строить отношения между начальниками и подчиненными на основе корысти, стяжательства, протекционизма. Это особенно проявлялось при назначении на руководящие должности и командировании за границу. Перечисленные уродливые явления нашли свое отражение в частном определении Военной коллегии Верховного суда СССР, вынесенном по уголовному делу на Коломина и других.

Учитывая сложившуюся на объекте оперативного обеспечения обстановку и необходимость принять срочные меры, чтобы укрепить режим, предотвратить утечку секретной информации, навести порядок в работе с иностранцами, а также не допустить возможных негативных проявлений за границей со стороны лиц, замешанных в правонарушениях, совместно с руководством и партийным комитетом ГКЭС были разработаны конкретные профилактические мероприятия, которые нашли свое отражение в развернутом решении специального заседания коллегии ведомства. Безотлагательно принимались меры, направленные на устранение последствий преступной деятельности обвиняемых и их подручных. Был издан ряд дополнительных приказов и инструкций, более строго регламентирующих работу с представителями западных стран, усилены контрольные функции режимно-секретного и протокольного отделов, установлен порядок сдачи получаемых от иностранцев ценных подарков и их строгий учет. Заменены скомпрометировавшие себя руководители кадрового аппарата. Под руководством, а в нужных случаях и при участии офицеров действующего резерва, работающих в ведомстве, проводились тща-

тельные проверки состояния режима секретности и устранились выявленные нарушения.

Ведомственной комиссией, в которую включались агенты, поручалось тщательное исследование банка данных АСУ и осуществление мероприятий по закрытию возможных каналов утечки секретной и ограниченного распространения информации при использовании ЭВМ. Одновременно было проведено специальное исследование импортной вычислительной и оргтехники. Дальнейшая ее эксплуатация осуществлялась согласно соответствующей инструкции и предписаниям контрольных органов. За грубые нарушения режимных требований руководство ведомства нескольким сотрудникам отказалось в допуске к работе с секретными документами, а некоторых наказало в дисциплинарном порядке.

Был произведен строгий отбор сотрудников, допущенных к работе с фирмами капиталистических стран, их число значительно сокращено, а работа по импортным операциям сосредоточена во вновь созданном отделе, на ключевые должности в котором выдвигались надежные работники, в том числе агенты.

С десяти иностранных фирм, представители которых нанесли ущерб советской стороне, взыскано и возвращено государству около десяти миллионов рублей в инвалюте.

С рядом фирм, отказавшихся возместить причиненный ущерб, деловое сотрудничество ГКЭС и другими внешнеторговыми организациями прекращено, а наиболее скомпрометировавшим себя коммерсантам, прошедшим по уголовному делу, отказано во въезде в нашу страну.

На стадии возбуждения уголовного дела и ареста упомянутых выше лиц были отзваны из-за границы семь сотрудников Госкомитета, причастных к совершению правонарушений.

Дополнительно к принятым ранее мерам по наведению в ГКЭС порядка в работе, связанной с осуществлением импортных операций, были подготовлены новые документы, определяющие обязанности подразделений по импорту и реэкспорту имущества, изучению мирового рынка и выбору иностранных фирм в целях представления советской стороне наиболее выгодных условий при заключении с ними контрактов. Утверждены новые инструкции о порядке подготовки, подписания, учета и хранения контрактов и других договорных документов и определены ответственные должностные лица. Организован надлежащий учет импортных и других материальных ценностей и обеспечена их сохранность.

Приняты также дополнительные меры для усиления комплексного ведомственного контроля. В этих целях централизована и подчинена председателю ГКЭС контрольно-ревизионная служба, выделенная в самостоятельный орган.

Комплекс организационных, административно-правовых, политико-воспитательных мер, проведенных администрацией и партийной организацией ГКЭС в тесном контакте с представителями КГБ, в целом был воспринят в коллективе с пониманием и удовлетворением. Вместе с тем, как сообщили агенты и доверенные, в руководящем звене ведомства еще оставались лица, причастные

в той или иной мере к махинациям преступников и всячески тормозившие процесс перестройки и обновления. Они отрицательно влияли на новое руководство организации, поэтому работа по устранению последствий выявленных злоупотреблений и нарушений велась недостаточно эффективно и решительно. Обсуждение дополнительных мер на заседании коллегии ГКЭС в связи с окончанием судебного процесса, рассмотрение представления КГБ СССР по результатам следствия и частного определения Военной коллегии Верховного суда СССР способствовали оздоровлению обстановки в коллективе.

Проведенные агентурно-оперативные мероприятия в отношении иностранных коммерсантов, замешанных в правонарушениях, позволили пресечь их нежелательные действия и объективно способствовали сужению сферы подрывной деятельности спецслужб противника на этом канале.

Следует отметить, что в контрразведывательной работе на этом участке имели место недостатки и оперативные просчеты. Не уделялось должного внимания комплексному осуществлению агентурно-оперативных мероприятий, недостаточно четко взаимодействовали оперативные подразделения, что не позволило скординированно вести разработку иностранцев и проверку их связей из советских граждан.

Как показала реализация дел оперативного учета на Коломина, Обувного и других, в загранаппаратах ведомства работала группа сотрудников, оказывавшая преступникам содействие в хищении государственных средств и их сокрытии. Эти лица были слабо изучены перед направлением в загранкомандировки, а их причастность к преступлениям в случае несвоевременного отзыва из-за границы могла бы привести к нежелательным последствиям.

Проверка агентов, связанных по работе с иностранцами и регулярно выезжавших за рубеж, а следовательно, постоянно испытывавших негативное идеологическое воздействие, не отвечала предъявляемым требованиям. Как следствие этого, в числе лиц, прошедших по уголовному делу, оказалось несколько негласных помощников, которые, располагая информацией о злоупотреблениях осужденных и грубых нарушениях ими правил работы с иностранцами, своевременно об этом не докладывали, а отдельные тяготились связью с органами КГБ. В последующем связь с такими агентами была прекращена.

В целях повышения уровня контрразведывательной работы на канале внешнеэкономических связей с зарубежными странами, исходя из практики реализации дел оперативного учета, а также уголовных дел в отношении должностных лиц ГКЭС, руководство Шестого управления поручило научно-исследовательскому институту и соответствующему оперативному отделу Управления провести специальный анализ по теме «Исследование условий, способствующих осуществлению противником разведывательно-подрывных акций с использованием канала внешнеэкономических связей ГКЭС СССР с капиталистическими и развивающимися странами, и разработка рекомендаций по совершенствованию мер

контрразведывательной защиты экономики на этом канале» (шифр «Контакт»). Подготовленные рекомендации одобрены для внедрения в практику контрразведывательной работы, а результаты исследования опубликованы в трудах НИИ Шестого управления, изданных в 1986 году.

С учетом расширения экономических и торговых связей СССР с зарубежными странами, участия в этих связях наряду с центральными министерствами и ведомствами производственных объединений и предприятий на местах опыт работы, изложенный в данной статье, может быть полезен для оперативных сотрудников, ведущих контрразведывательную работу в сфере экономики.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПО ЗАЩИТЕ СЕКРЕТОВ В ОРГАНАХ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ УКРАИНЫ

Полковник С. ВИННИК,
подполковник С. РЫБАЛЬЧЕНКО

Одной из главных задач, возложенных приказом Председателя Комитета госбезопасности СССР № 00185 1983 года на третий подразделения КГБ—УКГБ, является обеспечение надежного контроля за сохранностью государственной и служебной тайны в органах МВД и содействие их руководству в укреплении режима секретности. В предлагаемой читателям Сборника статье рассматривается опыт этой работы в третьих подразделениях КГБ Украинской ССР.

Третьим управлением Комитета республики и УКГБ областей в результате проверок состояния режима секретности, осуществленных в 1984 году, было установлено, что основными причинами неблагополучной обстановки в органах внутренних дел являются:

складывавшаяся годами негативная практика недооценки режима секретности руководящим составом подразделений УВД и его горрайорганов, который считал работу по обеспечению сохранности секретов делом второстепенным, вследствие чего и подчиненные должного внимания этому важному вопросу не уделяли;

отсутствие четкой организации и планирования мероприятий по обеспечению режима секретности, повседневного контроля за неукоснительным выполнением требований нормативных актов;

формальный подход к изучению приказов, регламентирующих эту работу, в связи с чем многие сотрудники подразделений УВД слабо их знали, а отдельные молодые работники вообще с ними не знакомились.

Подобное положение способствовало тому, что допускалось большое количество грубых нарушений режима секретности, которые могли привести к утрате документов или утечке секретных

сведений. Наиболее часто отмечались такие нарушения, как ознакомление руководителями необоснованно широкого круга сотрудников с секретными и совершенно секретными приказами и другими документами МВД СССР и УССР, в том числе лиц, не имеющих допуска к секретам; формальное проведение в подразделениях УВД, горрайорганах внутренних дел ежеквартальных и годовых сверок наличия совершенно секретных и секретных документов; нерегулярность и низкое качество проверок режима секретности, осуществлявшихся ведомственными комиссиями; несвоевременная регистрация и определение документов в дела с соответствующими отметками в журналах учета; безучетное размножение, уничтожение документов, ведение секретных записей в незарегистрированных тетрадях.

Учитывая вскрытые грубые нарушения режима секретности, Третье управление КГБ УССР, третий отделы и горрайорганы УКГБ областей сосредоточили свои усилия на оказании помощи руководству органов внутренних дел в организации работы по обеспечению сохранности государственных секретов, создании обстановки постоянного внимания к вопросам режима секретности, повышении ответственности исполнителей за состояние этой работы. Было оказано содействие в отработке конкретных мер по устранению вскрытых недостатков.

С участием сотрудников третьих отделов УКГБ проведены занятия с руководящим составом УВД и ГО—РО ВД по вопросам организации секретного делопроизводства и сохранности секретов. Планово осуществлялись комплексные проверки состояния режима секретности. При этом в состав комиссий при проверке горрайорганов внутренних дел включались сотрудники секретариатов УВД.

Однако, как показали анализ информации, поступающей от оперативных источников, и результаты официальных проверок, недостатки устраивались медленно, прежде всего из-за низкой организующей роли секретариатов УВД облисполкомов, многие начальники которых практически самоустранились от этой работы, сами допускали грубые нарушения режима секретности. Начальник секретариата УВД Запорожского облисполкома привлекал к работе с совершенно секретными и секретными документами пенсионеров, не имевших допуска, грубо нарушал режим хранения секретной специлитературы, отобранный для уничтожения.

Вопросы обеспечения режима секретности регулярно рассматриваются на заседаниях коллегий УВД, в их подготовке активное участие принимают офицеры действующего резерва КГБ. Введение этих должностей положительно повлияло на организацию и состояние режима секретности в органах внутренних дел.

Через офицеров действующего резерва мы изучили состояние пропускного режима в УВД, организацию работы по оформлению документов, порядок ознакомления с совершенно секретными приказами и документами, размножения и рассылки секретных материалов, деятельность внутриведомственных комиссий по сверке секретных документов. После этого были подготовлены соответ-

ствующие рекомендации, которые обсуждены на совещаниях с руководящим составом управлений внутренних дел.

При выполнении своих функциональных обязанностей офицеры действующего резерва уделяют много времени индивидуальной воспитательной работе как с руководящим составом, так и с работниками секретариатов, канцелярий и др., что позволяет им в целом утвердиться в коллективах, создать определенную атмосферу доверия и получать заслуживающую внимания информацию по вопросам обеспечения сохранности секретов.

По инициативе офицеров действующего резерва положение дел с обеспечением режима секретности, в работе по противодействию иностранным техническим разведкам систематически обсуждается на совещаниях руководящего состава УВД и горрайорганов. Руководство УВД периодически заслушивает начальников подразделений о ходе устранения недостатков, выявленных в процессе официальных проверок режима секретности органами КГБ и секретариатами УВД.

Одним из рычагов повышения эффективности работы по предотвращению утраты секретных документов, как показала практика, являются четкие действия внутриведомственных комиссий подразделений внутренних дел. По нашей рекомендации с участием офицеров действующего резерва секретариатами УВД было изучено состояние работы комиссий и подготовлены докладные записки начальникам УВД с конкретными предложениями по ее улучшению. Этот вопрос обсужден на совещаниях руководящего состава управлений внутренних дел.

В 1986 году по нашей инициативе в ряде УВД облисполкомов были проведены двухдневные семинары-совещания с лицами, ответственными за секретное делопроизводство в подразделениях и горрайорганах внутренних дел, у них повторно приняты зачеты по знанию нормативных актов.

Управления КГБ, используя офицеров действующего резерва, совместно с политорганами планомерно работают над повышением политической бдительности личного состава органов внутренних дел. По планам политотделов УВД сотрудники КГБ читают лекции и проводят беседы во всех подразделениях УВД, горрайорганах. Начальники УКГБ и руководители третьих отделов выступают на сбоях начальствующего состава УВД и занятиях по профессиональной подготовке.

Систематическое проведение такой работы, постоянное информирование руководства и политотделов УВД по вопросам обеспечения режима секретности позволили создать в управлении и горрайорганах внутренних дел обстановку постоянного внимания к нему и повышенного спроса за сохранность секретов.

Для эффективного обеспечения оперативного контроля за состоянием режима секретности в органах внутренних дел с учетом имеющихся секретов, мест их сосредоточения, возможных каналов утечки информации или утраты документов третий отделы и горрайоргана УКГБ создали надежные агентурные позиции в большинстве подразделений уголовного розыска, БХСС, оперативных

частях ИТУ, в секретариатах и канцеляриях, шифрорганах, отделах связи, информационных центрах и подразделениях, занимающихся военно-мобилизационной работой и гражданской обороной.

На начальном этапе информации о серьезных нарушениях режима секретности, возможных каналах утечки секретов от оперативных источников поступало мало. Например, в ходе официальных проверок состояния секретного делопроизводства мы установили, что в отдельных подразделениях органов внутренних дел оперативные работники милиции сообщения от своих агентов отбирали в нескольких экземплярах (количество копий определял сам офицер милиции), при этом регистрировался обычно только первый. Остальные определялись в дела оперучета либо бесконтрольно уничтожались. От наших агентов сигналов о подобных нарушениях на объектах не поступало. Когда мы стали разбираться с этим вопросом на встречах с негласными помощниками, они заявляли, что считали такое положение нормальным, поскольку подобная практика существовала у них многие годы.

Целенаправленная работа с агентурным аппаратом, его обучение, воспитание, разъяснение нашим негласным помощникам требований нормативных актов по обеспечению режима секретности позволили более глубоко изучить оперативную обстановку, выявить уязвимые места возможной утраты секретных документов или утечки информации.

С учетом того, что основные секреты по вопросам агентурно-оперативной деятельности, в том числе составляющие государственную тайну, сосредоточены в приказах, обобщенных документах, журналах учета агентуры, в спецлитературе, перед агентами, работающими в соответствующих подразделениях, была поставлена задача выявлять каналы утечки секретной информации и способствующие этому условия, а также скрываемые факты утраты секретных документов. Получаемая от оперативных источников информация реализуется через руководство и полиграфы объектов обеспечения.

Наряду с мерами по повышению эффективности ведомственного контроля за режимом секретности в органах МВД нами в полном объеме используется предоставленное право официальных проверок состояния режима в соответствии с пунктом 701 Инструкции, утвержденной постановлением Совета Министров СССР № 556-126 от 12 мая 1987 года, и пунктами 4, 7 Положения о третьих подразделениях КГБ, объявленного приказом КГБ СССР № 00185 1983 года.

В настоящее время своими силами мы планово проводим такие проверки в тех органах и подразделениях МВД, где особенно неблагополучное положение с режимом. Этому в обязательном порядке предшествует предварительное глубокое оперативное изучение состояния режима секретности в подразделениях, что позволяет нам действовать более эффективно и прицельно.

Так, при подготовке к проверке режима секретности в Орджоникидзевском РОВД Запорожья через агентуру было детально

изучено состояние секретного делопроизводства, намечены конкретные мероприятия по легализации имевшейся информации в отношении объекта дела оперативной проверки с окраской «разглашение государственной тайны» «Беспечного» (сотрудника УВД области, ранее работавшего в указанном райотделе). После объявления руководству райотдела о намечаемой проверке от агента «Кравцова» поступила информация о том, что ответственный за спецбиблиотеку в РОВД сотрудник ОУР вместе с «Беспечным», ранее работавшим на этом участке, изготовили новый журнал учета спецлитературы. Зная об этом, комиссия при проверке особое внимание уделила спецбиблиотеке. В результате вскрылись грубейшие нарушения правил учета и выдачи секретных изданий, допущенные «Беспечным». Не было предъявлено около десяти изданий, в том числе два совершенно секретных пособия. Принятыми мерами часть документов разыскана, а совершенно секретное учебное пособие «Образцы основных оперативных документов» и два других секретных пособия найти не удалось. По заключению центральной экспертной комиссии МВД СССР, содержащиеся в «Образцах» сведения составляют государственную тайну. По факту их утраты третий отдел завел дело розыска, а следотделение УКГБ возбудило уголовное дело.

Перед проведением официальной проверки состояния режима секретного делопроизводства в службе БХСС УВД Тернопольской области от агента «Светлова» поступила информация о том, что работник, ответственный за спецбиблиотеку, накануне разыскивал секретное издание. При проверке спецбиблиотеки обнаружили, что для сокрытия утраты указанный сотрудник внес этот документ в находящийся у него второй экземпляр акта об уничтожении секретных материалов. Однако в первом экземпляре акта, хранившемся в секретариате, записи об уничтожении утраченного документа не было. По данному факту проводится служебное расследование.

Как правило, после проверки по нашей рекомендации разрабатываются мероприятия по устранению вскрываемых недостатков. Важным здесь является организация действенного оперативного контроля через агентов и доверенных лиц за их реализацией.

Через агентуру тщательно прорабатывается также возможная причастность к утрате секретных документов лиц, поддерживавших контакты с иностранцами, связи с уголовными элементами и т. п. Кроме того, через оперативные возможности осуществляется контроль за целенаправленностью розыска утраченных документов, осуществляемого администрацией объектов.

По нашему мнению, участие офицера действующего резерва в официальных мероприятиях по выяснению обстоятельств утраты секретных документов способствует установлению истины. Так, в одном из РОВД во время проверки был вскрыт факт отсутствия совершенно секретного журнала учета агентуры по линии БХСС, в котором содержались установочные данные агентов. При разбирательстве руководство РОВД совместно с секретариатом УВД подготовили проект заключения, в котором сделали вывод, что

журнал хотя и был зарегистрирован, но не велся (так как имелся общий журнал по РОВД) и, вероятнее всего, его безуменно уничтожили. Подключенный к расследованию офицер действующего резерва более глубоко проанализировал все материалы. По его рекомендации тщательно осмотрели сейфы райотдела, и указанный журнал обнаружили в сейфе начальника ОБХСС сброшюрованным с другими тетрадями и зарегистрированным под новым номером.

Практика также показала, что оперативные данные о нарушениях режима секретности целесообразнее всего легализовать и реализовывать через офицера действующего резерва. Это подтверждается следующим примером. От агента «Якова» поступил сигнал, что сотрудник второй спецгруппы УВД Сумского облисполкома несколько лет назад взамен утраченной секретной шифротелеграммы изготовил новую идентичного содержания, о чем знал ограниченный круг лиц. Кроме того, от другого агента была получена информация, что из УВД по телетайпу в нарушение пункта 322 приказа МВД СССР № 0700 1975 года во все горрайорганы внутренних дел области передано дословно содержание полученной из МВД шифротелеграммы с грифом «секретно».

Об этом факте офицер действующего резерва доложил начальнику УВД и предложил с участием сотрудника восьмой группы УКГБ проверить состояние секретного делопроизводства во второй спецгруппе УВД за последние пять лет. Таким образом, подделка была обнаружена, виновные лица наказаны в дисциплинарном порядке.

Важное значение мы придаем оказанию помощи руководителям объектов оперативного обеспечения в организации защиты секретов от технического проникновения противника. Эта работа проводится в строгом соответствии с утвержденным Советом Министров СССР Положением по противодействию иностранным техническим разведкам (ПД ИТР), объявленным приказом КГБ СССР № 00133 1984 года.

На сегодняшний день практически во всех органах внутренних дел осуществлены мероприятия «Кордон» по обследованию режимных помещений, надежной защите электронно-вычислительной техники и слаботочного оборудования. Оказывается помощь руководству подразделений внутренних дел в реализации намеченных ими мероприятий по ПД ИТР.

Активно используются нами в этой работе возможности зональной инспекции Гостехкомиссии СССР по контролю за радиорелейными линиями связи, особенно в периоды проведения учений, осложнения оперативной обстановки.

Для повышения бдительности, ответственности сотрудников МВД за сохранность секретов активно используются профилактические мероприятия. Наиболее целесообразным, на наш взгляд, является проведение через руководство органов МВД профилактик в отношении конкретных лиц в сочетании с общепрофилактическими мерами.

Например, начальник отдела одного из УВД, несмотря на

неоднократные беседы с ним оперативного работника УКГБ и офицера действующего резерва, продолжал систематически нарушать режим секретности, что могло привести к утечке секретных сведений. Совершенные им нарушения задокументировали и направили информацию руководству УВД. Коллегия Управления, обсудившая этот вопрос, приняла решение задержать на полгода представление нарушителя к очередному специальному званию. Об этом были информированы начальники отделов.

Систематическое изучение оперативной обстановки, постоянная работа с агентами и доверенными лицами, направленная на выявление и перекрытие возможных каналов утечки информации, позволили вскрыть и пресечь и другие грубые нарушения режима секретности, которые могли привести к разглашению совершенно секретных и секретных сведений. Так, в ряде УВД (Запорожье, Полтава, Одесса, Ивано-Франковск, Сумы) обнаружены нарушения требований совместного приказа КГБ и МВД СССР № 00168/0037 1981 года о проведении специальных мероприятий органами КГБ по заданиям органов МВД, допущенные руководителями подразделений УВД. Игнорируя требования приказа, некоторые руководители отделов снимали копии сводок оперативно-технических мероприятий, составляли справки по осуществленным мероприятиям, раскрывали в них суть полученных материалов, а затем передавали эти справки оперативному составу. Названные документы подшивались в дела, которые затем сдавались в архив. Сочетание мер частной и общей профилактики, дополнительное разъяснение руководящему составу УВД требований совместного приказа, строгий контроль за их соблюдением позволили перекрыть возможный канал утечки секретной информации.

Выявлены и пресечены грубые нарушения режима секретности, которые могли привести к утечке сводных сведений об установочных данных агентуры. Так, в оперативных подразделениях некоторых УВД и РОВД их руководители, ответственные за ведение журналов учета агентуры, заводя новый журнал, старый, в котором содержались установочные данные, в том числе действующих агентов, сдавали в архив канцелярий, где служат вольнонаемные лица, не имеющие допуска к оперативной работе. Этот порядок был изменен.

Рассказывая о некоторых результатах чекистской работы по защите секретов и предупреждению утечки закрытой информации в органах внутренних дел Украины, мы самокритично признаем, что она еще не в полной мере отвечает предъявляемым требованиям. В ряде областных управлений КГБ Украинской ССР эти вопросы решаются еще не всегда эффективно. При осуществлении режимных мер местные органы КГБ нередко подменяют администрацию, некоторые работники третьих подразделений неоправданно увлекаются так называемыми внезапными проверками режима секретности в подразделениях УВД. На эти и другие недостатки нам справедливо указала Коллегия Комитета госбезопасности СССР в своем решении от 4 июля 1987 года, объявленном приказом КГБ № 00110.

Руководствуясь требованиями названного решения Коллегии КГБ СССР, руководящий и оперативный состав третьих подразделений органов госбезопасности Украины настойчиво и последовательно стремится совершенствовать контрразведывательную работу по защите государственных секретов в органах внутренних дел, повышать роль офицеров действующего резерва в этом вопросе, более гибко применять право контроля, используя его для оказания помощи руководящим кадрам органов внутренних дел в укреплении режимных мер и повышении политической бдительности сотрудников.

гор. Киев

КАК МЫ ДОБИВАЕМСЯ СНИЖЕНИЯ ЭМИГРАЦИОННЫХ НАСТРОЕНИЙ СРЕДИ ЛИЦ НЕМЕЦКОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ

Подполковник В. АЛЕКСИКОВ,
подполковник А. МОХОВ

На территории Киргизии проживает более ста тысяч лиц немецкой национальности. Часть их осела здесь еще в прошлом столетии и начале нынешнего. Основная же масса переселилась в республику после отмены в отношении немцев режима спецпоселения. Именно среди этой категории лиц немецкого населения под влиянием подрывной деятельности противника в 70-е годы распространялись сначала автономистские, а затем эмиграционные настроения, которые всячески поощрялись из-за рубежа.

В целях противодействия устремлениям спецслужб противника, зарубежных антисоветских центров инспирировать негативные проявления среди немецкого населения республики Комитет госбезопасности Киргизии вместе с Пятым управлением КГБ СССР уделили серьезное внимание глубокому изучению оперативной обстановки, совершенствованию агентурного аппарата, повышению уровня контрразведывательной деятельности. Под руководством партийных органов, совместно с прокуратурой и МВД республики в отношении экстремистски настроенных элементов проведен комплекс профилактических мероприятий.

В целях снижения эмиграционных настроений среди лиц немецкой национальности и оказания на них положительного влияния по местам работы и жительства широко привлекались общественность (собрания в трудовых коллективах, группы влияния, районные комиссии по рассмотрению заявлений о выезде в ФРГ), а также средства массовой информации.

В результате уровень эмиграционных настроений значительно снизился: в 1986 году ходатайствовало уже немногим более четы-

рехсот человек, а выехало в ФРГ лишь тридцать. За последние годы не было каких-либо серьезных экстремистских проявлений.

Об отдельных аспектах нашей работы на этом направлении хотелось бы рассказать подробнее.

Важную роль в профилактике негативных проявлений среди немецкого населения стали играть районные комиссии по рассмотрению ходатайств о выезде граждан немецкой национальности на постоянное жительство в ФРГ, созданные по инициативе КГБ, одобренной ЦК Компартии Киргизии. Комиссии стали действенным инструментом по оказанию воспитательного воздействия на ходатайствующих о выезде.

В состав комиссий в качестве постоянных членов входят: секретари райкомов (горкомов) партии, заместители председателей райисполкомов (горисполкомов), начальники РОВД (ГОВД) и паспортных столов. В их работе участвуют также патриотически настроенные лица немецкой национальности, председатели сельских Советов, представители ОВИР МВД, колхозов, совхозов, предприятий и учреждений, где проживают или трудятся ходатайствующие. Нередко присутствуют корреспонденты районных и республиканских газет.

В беседах с приглашенными на комиссию гражданами и членами их семей выясняются причины возникновения эмиграционных настроений, а затем вырабатываются меры по их устраниению. В ходе такой работы практически удалось свести на нет число желающих выехать из СССР по бытовым мотивам или в связи с неправильным отношением к ним по месту работы. Перестали поступать заявления о дискриминации немцев, поскольку в деятельности комиссий принимают активное участие руководящие работники, имеющие возможность принять конкретное решение по той или иной жалобе, и авторитетные лица немецкой национальности.

Постоянное внимание работе комиссий уделяют партийные и государственные органы республики. Так, вплоть до 1983 года, когда в эмиграционных настроениях стал наблюдаться определенный спад, проводились рабочие встречи под руководством секретаря ЦК Компартии Киргизии, на которые приглашались члены комиссий, работники прокуратуры, руководители крупных предприятий, колхозов и совхозов, учреждений, где трудится много граждан немецкой национальности. На них вырабатывалась единая линия действий, происходил обмен положительным опытом, принимались решения, направленные на улучшение взаимодействия. Руководители КГБ республики информировали о фактах подстрекательской деятельности зарубежных антисоветских организаций, направленной на разжигание эмиграционных настроений среди советских немцев. Присутствовавшим давался конкретный материал контрпропагандистского характера, использовавшийся затем ими в практической работе.

Сотрудники органов госбезопасности на местах поддерживают с руководителями комиссий и их заместителями постоянный контакт, обсуждая, какое следует принять решение по тому или ино-

му ходатайству о выезде, а также совместно вырабатывая меры по оказанию на отдельных лиц положительного влияния. Используя возможности комиссий, реализуется значительная часть легализованных оперативных данных и осуществляются профилактические мероприятия в отношении конкретных лиц.

Например, на жителя Кантского района Менгеля, ранее принимавшего активное участие в экстремистских акциях, оказало положительное воздействие оглашение на комиссии письма от его родственника из ФРГ, полученного через доверенное лицо. В письме высказывалось разочарование сделанным шагом, описывались трудности, с которыми родственник Менгеля столкнулся после выезда из СССР. Комиссия помогла Менгелю трудоустроиться, после чего он вообще отказался от экстремистских действий.

В несколько этапов профилактировали жителя Фрунзе, объекта дела оперативной проверки «Германа», ходатайствовавшего о выезде в ФРГ по вызовам от вымышленных родственников. Пытаясь различными путями добиться своего, «Герман» обратился за помощью к западноберлинским туристам во время их пребывания во Фрунзе. После этого на Западе была развернута шумная антисоветская кампания: распространялись листовки и открытки с семейными фотографиями объекта, в западногерманской прессе публиковались статьи клеветнического содержания, его имя упоминалось в передачах «Немецкой волны» и «Свободы». При этом допускались враждебные выпады о положении в СССР лиц немецкой национальности, факты по существу ходатайства «Германа» подавались в искаженном виде. Все эти материалы были легализованы. На комиссии по выездам полученные документы предъявили объекту. «Герман» признал клеветнический характер поднятой на Западе шумихи, подтвердив это письменно. Одновременно по месту его работы провели общее собрание коллектива, где присутствовали также члены комиссии. Собравшиеся дали должную оценку поведению «Германа» и антисоветской акции за рубежом, приняли коллективное обращение к Обществу Красного Креста ФРГ с требованием прекратить изготовление фальшивых вызовов. Материалы профилактики использовались в телевизионной передаче «Слово о Родине». С женой «Германа», не разделявшей эмиграционных настроений супруга, установлен оперативный контакт, в результате чего она направила организаторам провокации письмо с требованием прекратить вмешательство в ее семейную жизнь. Кроме того, другая родственница объекта, проживающая в Омске, прислала в газету открытое письмо, в котором осудила провокационные действия западных средств массовой информации.

Как показала практика, единственным средством предупреждения и пресечения экстремистских проявлений со стороны эмиграционно настроенных лиц является установление оперативного контакта с их лидерами. Так, Комитет госбезопасности Киргизии проверял сигнал в отношении Вернера в связи с проведением им враждебной деятельности. Во многом благодаря своим личным

качествам, хорошему знанию международно-правовых документов гуманитарного характера он стал одним из лидеров экстремистски настроенных немцев, проживающих во Фрунзе и районах Чуйской долины. В то же время имелись сведения, характеризующие его как добросовестного работника, пользующегося уважением в коллективе. Поэтому, когда были получены данные о намерении группы экстремистов в количестве свыше 20 человек выехать в Москву для организации антиобщественной акции на Красной площади, с санкции руководства Комитета республики с Вернером был установлен оперативный контакт. От него удалось получить сведения о времени сбора и месте выезда группы и предотвратить готовившуюся акцию. В дальнейшем при его помощи проводились мероприятия по разложению группы экстремистов, собиравшихся у зданий центральных органов республики, удалось оказать положительное воздействие на ряд ее активистов. Факт отхода Вернера от экстремистской деятельности использовался комиссией по выездам при проведении воспитательной работы с другими лицами немецкой национальности, добивающимися разрешения на выезд.

На предприятиях, в учреждениях, колхозах и совхозах, где работает много лиц немецкой национальности, созданы так называемые группы влияния, в которые входят передовики производства, руководители среднего звена, другие авторитетные люди этой национальности. В группы включаются агенты и доверенные лица. Главная задача членов группы — индивидуальная работа воспитательного характера с каждым ходатайствующим, а также широкая общепрофилактическая деятельность.

По инициативе КГБ республики для снижения эмиграционных настроений среди немецкого населения было решено обсуждать заявления о выезде на собраниях по местам работы ходатайствующих. Вынесение этой проблемы на обсуждение трудовых коллективов способствовало подъему индивидуальной воспитательной работы, повысило персональную ответственность руководителей за ее состояние. Как правило, таким собраниям предшествовала тщательная подготовка: проводились беседы с членами семей ходатайствующих, выяснялись подлинные мотивы зарождения эмиграционных настроений. Такой подход повышает эффективность воспитательного воздействия. Активное участие в этой работе принимают члены групп влияния, агенты и доверенные лица. Следует добавить, что обсуждение в коллективе важно еще и тем, что позволяет положительно воздействовать на других лиц немецкой национальности и таким образом не допустить их становления на путь выезда из СССР.

Немалую роль играет воспитательное воздействие средств массовой информации. До 1985 года на киргизском телевидении выходила передача для немецкого населения под рубрикой «Слово о Родине». Для ее подготовки была создана общественная редакция из 12 человек, в основном немцев по национальности, в которую входили и агенты. В телепередачах принимали участие лица, ранее выезжавшие на жительство в ФРГ, на себе испытавшие «пре-

лести» жизни на Западе, использовались легализованные письма от бывших жителей республики, объективно описывавших их трудности за рубежом. Однако главное внимание уделялось показу трудовой, общественно-политической и культурной деятельности лучших представителей немецкого населения Киргизии.

Отдельные сюжеты из жизни граждан немецкой национальности периодически включаются в другие тематические телепрограммы. На эту же тему снят ряд документальных фильмов. Республиканским радио систематически ведутся передачи на немецком языке.

Средства массовой информации широко используются при проведении профилактической и воспитательной работы в отношении конкретных лиц.

Объект дела оперативной проверки «Мастер» длительное время ходатайствовал о выезде в ФРГ, принимал участие в экстремистских акциях, западным связям заявлял, что в Советском Союзе его не признают как художника только потому, что он немец. В результате проверки установили, что его работы действительно заслуживают внимания, причиной же их недооценки является нездоровая обстановка, сложившаяся в творческой среде. С учетом этого приняли меры, позволившие поднять авторитет «Мастера» как художника. В частности, в одной из радиопередач на немецком языке, а также в документальном фильме, показанном по местному телевидению, и в газете «Вечерний Фрунзе» было рассказано о его творческом пути, названы лучшие работы, а затем организована персональная выставка картин, получившая положительные отзывы. Все эти мероприятия оказали на объекта положительное влияние, и он в беседе с агентом высказал мысль о нецелесообразности выезда в ФРГ.

Опыт последнего времени показывает, что граждане немецкой национальности, ранее ходатайствовавшие о выезде в ФРГ на постоянное жительство, после поездки туда в гости и ознакомления с западногерманской действительностью нередко отказывались от своих намерений. Такие факты активно используются при проведении контрпропагандистских мероприятий. В этой работе важное значение придается инструктированию агентов и доверенных лиц, побывавших по частным делам в ФРГ. Им рекомендуется в личных беседах с гражданами немецкой национальности рассказывать о трудностях, переживаемых теми, кто выехал в Западную Германию, давать трезвую оценку их жизни за рубежом. Наиболее разительные факты такого рода, ставшие известными в ходе поездок, доводятся через прессу до всего населения.

Например, положительный отклик получила статья «Я горжусь тобой, Анна», подготовленная таласской областной газетой «Ленинское знамя» на основе беседы с доверенной Вебер, выезжавшей в ФРГ. Агенты и доверенные лица пересказывали ее содержание эмиграционно настроенным гражданам. Устраивались коллективные читки статьи, изучалась реакция на нее немецкого населения. В результате стало ясно, что даже в эмиграционно настроен-

ной среде, которая обычно в штыки принимает подобные публикации, ее содержание произвело сильное впечатление. Об этом же свидетельствовал сход в селе Ленинполь Таласской области, который продемонстрировал большую заинтересованность собравшихся в обсуждаемом вопросе. На основе выступлений участников схода была опубликована статья «В семье единой». Через некоторое время газета «Ленинское знамя» поместила отклики под общим названием «Родина одна».

Интерес читателей вызвало напечатанное в газете «Советская Киргизия» интервью с бывшими жителями республики, посетившими Фрунзе по каналу этнического туризма, в котором они отмечали серьезные перемены в жизни советского народа, рассказывали о социальных проблемах в ФРГ. Сильное воздействие на советских граждан немецкой национальности оказывает осуждение эмиграционных настроений самими жителями ФРГ. В частности, положительный отклик получили публикации бесед с владельцем туристической фирмы «Идеал-Райзен» Потцем и с западногерманским писателем Бошем. В работе по патриотическому воспитанию советских немцев используются статьи об участниках Великой Отечественной войны из этой категории советских граждан. Так, в газете «Советская Киргизия» к сорокалетию Победы была опубликована статья «Последний бой Густава Вебера», а к сорок перво-годовщине — «Береза у реки» и через некоторое время помещены отклики на нее.

Выпущены два сборника «Мифы и действительность», в которые включены статьи из республиканской и местной прессы, разоблачающие акции идеологической диверсии противника в отношении немецкого населения страны. В настоящее время готовится третий выпуск сборника.

Несмотря на некоторые достигнутые результаты, мы понимаем, что борьба с экстремистскими проявлениями лиц немецкой национальности и работа, направленная на дальнейшее снижение среди них эмиграционных настроений, требуют постоянного, неослабного внимания.

гор. Фрунзе

СПРАВЕДЛИВОСТЬ ВОССТАНОВЛЕНА, ВИНОВНЫЕ НАКАЗАНЫ

Полковник Ю. ШАРАПОВ,
полковник А. ЯРОВОЙ

В июне 1987 года на имя Председателя Комитета государственной безопасности СССР поступило заявление от жителя Витебска Федорова с просьбой разобраться с делом его сына Федо-

рова Игоря Алексеевича, исключенного из рядов КПСС и отчисленного с выпускного курса Кемеровского высшего военного командного училища связи по материалам органов военной контрразведки.

Проверить заявление было поручено группе работников Инспекторского управления, Управления кадров и Третьего главного управления КГБ СССР.

Теперь, когда в результате проведенного расследования обвинения с курсанта Федорова сняты и справедливость восторжествовала, есть необходимость рассказать об этом подробнее.

...В июне 1983 года Особым отделом КГБ СССР по 33-му армейскому корпусу Сибирского военного округа были профилактированы курсанты Кемеровского высшего училища связи Федоров и Кашпаренко.

При этом особый отдел предъявил курсантам весьма тяжкие обвинения: от притупления бдительности, низких моральных качеств до... изменнических намерений, которые якобы высказывал Федоров.

Реакция командования и политотдела училища на письменную информацию о результатах профилактики Федорова и Кашпаренко была острой. За четыре дня до выпуска Федорова исключили из партии, отчислили из училища и направили для дальнейшего прохождения службы рядовым в одну из воинских частей. Кашпаренко получил строгое партийное взыскание.

Что же было в действительности? Как возникло «дело» Федорова и Кашпаренко? На чем оно было основано?

Ответы на эти вопросы дало служебное расследование.

8 апреля 1983 года старший оперуполномоченный особого отдела корпуса майор В. В. Справцов, проводивший контрразведывательную работу в училище связи, беседовал с возможным кандидатом для работы в органах КГБ курсантом Акифьевым. Оперативный работник ориентировал Акифьева на выявление среди обучающихся курсантов так называемых «панков» и лиц с изменническими намерениями. Тот сообщил, что по чисто внешним признакам (коротко подстриженные виски, манера поведения) с «панками» имеют сходство курсанты Федоров и Кашпаренко.

12 апреля по указанию начальника особого отдела корпуса подполковника Г. Н. Лебедева Справцов отобрал письменное заявление от Акифьева. (В своем объяснении от 20 июля 1987 года тот указал, что во время одной из встреч в апреле 1983 года после рассказа о Федорове и Кашпаренко он написал заявление под диктовку оперработника.)

В заявлении Акифьев привел разговор группы курсантов о предстоящей службе в ДРА, во время которого Федоров якобы заметил, что между ДРА и Пакистаном нет закрытых границ и там можно легко попасть в Пакистан (что было расценено работниками особого отдела как проявление изменнических намерений).

Каких-либо мер для перепроверки изложенных в заявлении Акифьева данных об «изменнических высказываниях» Федорова принято не было, хотя заявитель характеризовался не совсем по-

рядочным человеком, склонным к фантазерству, авторитетом среди сослуживцев не пользовался, с Федоровым находился в натянутых отношениях.

То, что Федоров и Кашпаренко учились на «отлично» и как коммунисты принимали активное участие в партийной и общественной жизни училища, во внимание не принималось, а их заявление о желании служить в Афганистане было истолковано превратно.

Материалы на Федорова и Кашпаренко дважды (19 апреля и 10 мая 1983 года) докладывались в Особый отдел округа.

Вот что содержалось в докладной записке от 10 мая: «...Федоров с удовольствием читает статьи, где речь идет о «панках»... высоко подбрал себе виски... имеет гражданскую одежду... многие элементы одежды взяты от «панков» — широкие вверху и суженные к щиколоткам брюки. Его походка копирует походку «панков» — ходит вразвалку, несколько ссутулившись...».

Как же была воспринята эта, с позволения сказать, «оперативная информация» в Особом отделе округа?

Увы, на полном серьезе. Более того, бывший начальник этого органа генерал-майор М. Н. Иванов 24 мая направил письменную информацию по этому вопросу члену военного совета — начальнику Политического управления СибВО генерал-лейтенанту В. Г. Савойленко. В ней сообщалось: «По имеющимся данным, спецслужбы империалистических государств, проводя идеологическую диверсию, усилили негативное влияние на молодежь и, в частности, пытаются пропагандировать т. н. движение «панков». Сторонники этого «движения» проповедуют насилие, расизм, человеконенавистничество, ведут пропаганду фашистских идей, призывают к совершению экстремистских и террористических акций...».

Отдельные сторонники «панков» выявлены в войсках округа... Курсант 4-го курса Кемеровского училища связи Федоров И. А. является сторонником «панков», распространяет их идеи. Вместе с Федоровым разделяет эти взгляды «панков» и его сокурсник Кашпаренко О. В.».

Еще более тенденциозно генерал-майор Иванов выступил на состоявшемся через несколько дней собрании партийного актива округа. Он заявил, что в училище якобы существует «профашистская организация», возглавляют ее курсанты Федоров и Кашпаренко.

А вот что написал в своем объяснении спустя четыре года подполковник Лебедев: «...Информация в округ подавалась как предварительно непроверенная... Данных о том, что эти курсанты занимаются организационной деятельностью, что в училище существует какая-то группа «фашистского толка», у нас не было... Курсанты вели себя положительно...».

Присутствовавший на собрании партийного актива начальник политотдела, услышав о существовании в училище «фашистской организации», по прибытии в Кемерово сразу же вызвал к себе Федорова и Кашпаренко. Естественно, что курсанты отрицали все предъявленные им обвинения, кроме того что у них действитель-

но коротко подстрижены виски (Кашпаренко виски попросила подстричь его жена — «иначе уши торчат»).

Руководители особых отделов округа и корпуса приняли решение профилактировать курсантов.

«Профилактика» Федорова и Кашпаренко проводилась в особом отделе в течение двух дней с подъема до отбоя. С ними беседовали вместе и порознь, шантажировали («твой друг уже признался»). Курсантам внушали, что им «протягивают руку помощи», что все останется здесь, в особом отделе, и никто знать об этом не будет... только будьте откровенны.

Подобное психологическое воздействие вынудило Федорова и Кашпаренко к самооговору и способствовало получению от них объяснений, нужных особому отделу. Федоров и Кашпаренко подробно рассказали об этом при проведении служебного расследования.

Формализм и бездушие, стремление любой ценой получить «оперативный» результат — этим можно объяснить неправомерные действия указанных работников военной контрразведки.

Подполковник Лебедев и майор Справцов в процессе расследования заявили, что материалы, послужившие основанием для профилактики, требовали тщательной проверки. К неправомерным действиям их-де побудила существовавшая в Особом отделе СибВО «практика» оценки работы оперативного состава, начальника и органа в целом по количественным показателям. Оправдывая себя, оба заявили, что действовали по указанию «сверху».

Нельзя умолчать и о той роли, которую сыграли в этой истории бывшие руководители Третьего главного управления КГБ.

Когда отец Федорова в августе 1983 года обратился с жалобой на неправомерные действия подполковника Лебедева и майора Справцова по отношению к его сыну, руководство Третьего главного управления поручило разобраться с выдвинутыми обвинениями... начальнику Особого отдела КГБ по СибВО генерал-майору М. Н. Иванову. Последний доложил в Москву, что действия особого отдела по отношению к Федорову выглядят обоснованными и правомерными, но на заседании совета училища, принявшего решение об отчислении Федорова, было допущено искажение информации особого отдела, что и могло вызвать негативную реакцию родителей и сына.

Не вникнув в суть дела, в Третьем главном управлении согласились с выводами Особого отдела округа о правомерности и обоснованности действий его подчиненных по отношению к Федорову и дали соответствующий ответ его отцу.

Неудовлетворенный им, отец Федорова еще дважды (в октябре 1983 и в январе 1984 года) обращался с жалобами в Третье главное управление, но ответа по существу так и не получил.

В результате проведенного служебного расследования незаконная профилактика отменена.

По ходатайству Третьего главного управления КГБ СССР решением партийной комиссии Главпурга И. А. Федоров восстановлен в рядах партии. Начальником связи Вооруженных Сил

СССР он восстановлен также в Кемеровском высшем военном командном училище связи.

Федорову и Кашпаренко принесены извинения в Комитете госбезопасности. Сотрудники военной контрразведки, виновные в неправомерных действиях, наказаны.

ВЫ СПРАШИВАЛИ

О СОВЕТНИЧЕСКОМ АППАРАТЕ В АФГАНИСТАНЕ

«Хотелось бы на страницах Сборника КГБ в рубрике «Вы спрашивали» прочитать о работе советнического аппарата Представительства КГБ СССР при органах Министерства государственной безопасности Афганистана» — такую просьбу высказывают многие наши читатели. На их вопросы отвечает начальник спецфакультета Высшей школы КГБ СССР имени Ф. Э. Дзержинского генерал-майор **О. Муртазалиев**.

Работа советнического аппарата Представительства КГБ СССР при органах Министерства государственной безопасности Афганистана многогранна.

Свою деятельность Представительство начало в 1978 году. Тогда небольшая группа сотрудников выполняла советнические функции только в пределах Кабула. Ныне — это большой коллектив, оказывающий разностороннюю помощь афганским органам государственной безопасности почти во всех провинциях страны. В оперативных группах и отделах Представительства работают посланцы центральных управлений, многих местных органов Комитета государственной безопасности СССР. Но основная тяжесть советнической помощи ложится на плечи внешней разведки. Она направляет опытных сотрудников, организует их подготовку, выполняет значительный объем работы по материально-техническому и финансовому обеспечению личного состава Представительства и органов МГБ.

Благодаря принятым советническим аппаратом мерам органы МГБ Афганистана стали наиболее отмобилизованным отрядом в стране, вносящим существенный вклад в борьбу с контрреволюцией, ее вооруженными формированиями, с подрывной деятельностью спецслужб и центров идеологической диверсии империалистических государств, с враждебным вмешательством мусульманской реакции. Принципиальный подход сотрудников Представительства к оценке весьма динамичной военно-политической и оперативной обстановки позволяет объективно видеть картину революционных преобразований, недостатки и сложности, искать способы и средства оказания помощи в ускорении затянувшегося процесса стабилизации в стране и вокруг нее.

Представительство в своей повседневной деятельности через органы МГБ стремится оказать помощь НДПА в преодолении отчужденности народных масс от революционной власти, добиться ослабления влияния контрреволюции на трудящихся Афганистана, склонить противников к прекращению кровопролития, избранию пути национального примирения. Необходимо отметить, что многие политические мероприятия, в том числе рассчитанные на действие в достижении национального примирения, предлагались Представительством.

Советническая деятельность в Афганистане потребовала мобилизации огромных физических сил, создания совершенно новой системы подготовки кадров. Отсюда необходимость уже сейчас теоретически осмыслить и обобщить опыт этой работы, по горячим следам оценить все полезное для борьбы с классовым противником.

ИЗДАНО ВЫСШЕЙ ШКОЛОЙ КГБ СССР ИМЕНИ Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОГО

Актуальные вопросы совершенствования управления оперативно-служебной деятельностью органов КГБ СССР в свете решений XXVII съезда партии, январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС и установок КГБ СССР. Сборник рефератов слушателей ФПК — руководителей КГБ союзных и автономных республик, управлений КГБ по краям и областям. М., 1987, 132 с.

БОЖКОВ С. И., МОЛОДЦОВ Е. Л. Организация работы особого отдела КГБ соединения. М., 1987, 32 с.

ГРИГОРЬЕВ В. Н. Методический материал по безмашинному программированию. М., 1987, 29 с.

ГРИШКИН В. А. Контрразведывательное обеспечение воинских подразделений специальных частей ВВ МВД СССР, пред назначенных для охраны специальных грузов. М., 1985, 88 с.

ДАВЫДОВ Е. М., ШВЕЦ С. М. Работа руководителя контрразведывательного подразделения органов КГБ с оперативными документами и пути ее совершенствования. М., 1987, 37 с.

ЕРОХИН Д. А. Оперативная оценка событий на советско-китайской границе в районе Синьцзяна в 1962—1963 гг. М., 1987, 44 с.

МАРКИН Н. П., ШМЕЛЕВ В. Ф. Борьба особых отделов КГБ с идеологической диверсией противника. М., 1987, 36 с.

О чекистской профессии (Первокурснику ВШ КГБ СССР им. Ф. Э. Дзержинского о будущей профессии). М., 1987, 16 с.

ТАРАКАНОВ А. С., ПОНОМАРЕВ И. А. Организация, вооружение, боевые возможности и тактика подразделений сухопутных сил армии США. М., 1987, 38 с.

УРАЗЛИН А. И. Организация общей системы (комплекса) мер борьбы с легальной разведкой противника. М., 1987, 34 с.

Участие органов КГБ в контрпропагандистской деятельности Советского государства в области борьбы с идеологической диверсией противника. Составитель В. Ф. Шмелев. М., 1987, 232 с.

Центральное разведывательное управление США. Библиографический указатель. Часть II. М., 1987, 128 с.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

С. В. Толкунов (ответственный редактор), **В. И. Алексеев, Л. И. Барков** (зам. ответственного редактора), **П. Ф. Дубровин, В. П. Колесников, Л. А. Постников, К. Т. Пястолов, Е. Д. Сахаров, В. П. Скоморохов** (ответственный секретарь), **Н. Н. Скороваров** (зам. ответственного редактора), **И. И. Устинов, В. С. Широнин, И. И. Якушев.**

В Сборнике КГБ ССР № 122 восемьдесят страниц.

Упоминающиеся в статьях фамилии и псевдонимы в необходимых случаях изменены авторами или редакцией.

Корректоры Л. И. Никифорова, И. В. Рыбалкина, Т. Ю. Уварова

Сдано в набор 29.12 1987 г. Подписано к печати 14.01 1988 г.

Формат бумаги 70×108/16. Заказ № 002т

Типография редакционно-издательского отдела
Высшей ордена Октябрьской Революции
Краснознаменной школы КГБ ССР
имени Ф. Э. Дзержинского